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A nmgu magy. kir. udv. Kamara a Beszterczebányán 

megürült első ’s második kir. erdészhivatali irnokságra 
Neu hehl er Pál és Melchior! Lajos, lanulmányai- 
kal végzett erdészgyakornokokat alkalmazd.

nemzeti kép.
, II.

Mint a lelketlenkép szépségin hidegen lebbennek cl 
pillanatink, mert éltető szellem nem ömleszt vonásiba 
szivmelcgitő bájt . úgy az események száraz egybe- 
fiiggése meddő, ha szövedékén át nem gyiinídzik 
üdvös tanulmány feltűnő vegyülnie! Nehogy tehát az 
általunk adott rajz szellemtelen legyen; — lm e ke­
serű czikket ajánljuk t. olvasóink figyelmébe!

Sajnos okulás, mellyel egy nemzet szomorú múltjá­
nak bánatos emlékezetéből merít; de százszorta saj- 
nosb, ha még önestén sem tud vagy nem akar okulni! 
— Előbbi czikkünkben festett képünknek minden vo­
nása — mint a bölcs olvasó sejdítheté — a közügyek 
iránti részvét-gerjesztésre van irányozva, mert épen a 
hanyag közönyösség az , miből jelenkorunkban sokan 
ki nem vetkőznek. — Mi mikép egyes, akkint egész 
népek évezredes éltében a gondviselés bölcs intéseit 
imádjuk, erős hitünk lévén, hogy isten szivvérig-ható 
csapást küld néha ra nemzetre, nem semmivé tipran- 
dásul ezt, hanem bűneiből gyógyítva megóni vég-cnyé- 
szeltöl.—Illy kcser-üdvös intés vala égbiil a magyar­
nak Sajó cs Mohács borzasztó képe , ott ’s itt cgyc- 
ncllcnscgszülte közönyösség döntő Hunniát a tatár és 
tőrök kemény rabigájába! Következés mutatta, hogy 
az ég sujtókezc nemzetek koszorújából kitépni nem 
akarta,hanem csak bajaink próbakövén kívánta őseinknek 
’s példájukban unokáiknak erényét edzeni. — Es valóban 
felébredt őseink iránt szörnyű hálátlansági bűnt követ­
nénk el, nem méltányolva századok lefolyta alatt szen­
vedett vastürelmöket, ’s nem áldva honunkért öntött
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Episodok a l'raurzla forradalom Ide­
jéből.

ci.vd-bhetons.
Midiin a híres tengeri hajós Arragonia királyát az új­

világgal megajándékozta, elhatárzá e király, hogy olt 
gyarmatokat állitand. De minthogy c fejedelem kígyói okos­
sággal birt, parancsol ada mindazoknak, kiket a gyarma­
tok népesítcsével megbizoll, hogy közükbe egyetlen Ügy­
véd se fogadjanak. E parancs magas political szempont- 
h”l credett, 's nagy fontossággal birt, egyszersmind bi­
zonysága volt annak. hogy a katholikus Ferdinand ezen 
osztályt az tijonan alkotandó társaság tagjai közti egyet- 
er)és meggátlására szinlugy képesnek tartá, valamint egy 
már elaggott társaság romlásának siettetésére. A szeren­
csétlen XVI. Lajos Kranczinországol 's magát is valóban sok 
gonosztól megmentene volna, lm az cgyclcmes rendek Clie- 
neral-slaaten) összehívásakor Ferdinand példáját követve, 
megyei ügyvivőinek megparancsolja, hogy a küldöttek so­
rából amaz ügyvédi osztályt minden áron kirekeszszék, kik 
o forradalmi vihartól Űzetve az I780dikci május lkon az 
egyetemes gyűlés megnyitásakor Ycrsaillesbcn épen olly 
vcszhozólag telepedtek le, mint az egyjptusi sáskák a Ni- 
üis völgyén Mózes idejében ' Kiki tudja, hova Juttatók ezek 
rrancziaországol. —Az ügyvédeket olly kevéssé szeretem,

vérüket.- De fájdalom, alig vonult el Hunnia egéről 
a zivatar, hosszas küzdelmei után crnyedósnek indult 
őseink ereje nem újult meg unokáikban, a nemzetiség 
’s munkáló cselekvőség dajkakezein. Hanem inkább 
külföldi kéjelgés utánzásában gondatlanul cmészté tel 
bonunk termékeny áldásit, mit sem aggódva emelke­
désén c hazának, mcllyért pedig azért vérzettek apá­
ink, hogy szcrcncsésb ivadékaik az olajág csendes 
árnyában a dicső nagyság olly fokára emelhessék, 
minőre a keletiraj tömött erejével magát felküzdeni 
képes! így lön, hogy nemzetünk önrészvétlcnségivel 
ásta meg nemzetisége sírját,azzal egyszersmind léteiének 
kora halálát idézve elő! Ugyjártunk, mint kit a mákony 
csendes szendergósközött ölel, mert nem őrizve nem­
zetiségünket, feledve eredetünket, saját hajlamunk után 
cmésztök életfánk nedvét. Hála azonban a Minden­
ható kegyének! ő az újabban részvétlenségének bű­
nös súlya alatt roskadozó nemzetet uj életre ébreszté, 
midőn bővebben öntött honszercletet sziv-crcinkbc, 
hogy így minösztönünkből támadnánk munkás rész­
vétre. És ha gyarló embernek szabad a véghetctlennek 
végzéseihez tisztelettel közelitni, hiszszük, égnek en­
nyi kegyelme azért áradoz ránk, hogy vcdfala legyünk 
ismét Europa ’s Európában az egész emberi nem mi- 
vcltsége és szabadságának, az éjszakról netalán be­
rohanó szilaj elem eilen !

Végre itt állunk jövőnk küszöbénél, és itt ismét 
bús aggály ébred részvevő keblünkben , midőn min­
den ősi intézvenyf megingattatni, az alkotmány nyolez 
százados falait rögtöni hamarsággal rontatni -’s meg­
vetve a természet törvényét, szükséges előzmények 's 
mcgkivánlató kifejtések mulasztásával — átalakulásun­
kat clhirtelenkedui látjuk. —• Es ha vész keletkezik in­
nen, kérded tisztelt olvasó, mi oka? Képünkből ol­
vashattad — a részvétlenség! — Mindinkább növek­
szik radical újítóink túlzó törekvése, a megyei életben 
kizárólagos működésre vágyik, ’s az ellenében álló 
ovatos haladókat a megtört magasb aristocratia hamv­
vedrén kívánja clporlaszlani.— íme képünk int, sür­
getve kér, honfiak, hogy veszni részvétlenséggel ne 
engedjétek szeretett hazátokat. Előtünteti, mit kelljen 
lennetek, hogy, mig lehel, a nemzeti tényezők közöl 
végkép ki ne töröltessetek 1 — A meleg részvét ter­
metté morális befolyást gyülésinken, igen az óvakodva 
haladóknak vissza kell nyerni a tért, mellyel clhagy- 
tanak ’s nem az anyagi durva erővel, hanem a bölcs 
értelmesség súlyával meghiúsítani minden időelőtti in­
dítványokat. — Mit tevénk eddig? a naprulnapra nö­
vekedő hallgatói impertinentiák megnémitottak, ’s fél­
tünk szólni ott, hol a helyszentsége illően nem tisztel­
teiéit; a magasb aristocratia, az egyházi rend, a jó­
zanabb rész vagy meg nem jelent, vagy néma fájda­
lommal nézte, mint merészkednek túlzó újítóink; ment­
séget kerestünk a botrányokban, holott azok erőteljes 
meggállása volt volna kötelességünk. Uraim, mi fel- 
tcszszük szabadelmüink szivéről, hogy ők a honüd­
vét vélik rögtönzéseikkel cszközlcni, ’s hogy szenve-

mint Hobbes, ki hihetőleg szinte azokra gondolt, midőn 
ezt irá: .,Le vrai, ct la faux . ne sont, íjue de mots, doni 
nous ne pouvous conlester la realité.(Az igaz és ha­
mis csak olly szavak , mcllyek valóságát nem vagyunk 
képesek bebizonyítani). Még kevesbbé szeretem azon ügy­
védekéi, kik Trcilhard, Reubcll, Péthion, Targes, Camus, 
Robespierre és Chapclicr nevet viseltek. Ma épen ez utol­
sóm! akarok szólani, mint ama rettentő társaság alapilő— 
járul, mellyböl mini Pandora szclcnczójébül, mind azon 
nyomorok, mcllyek félszázad óla a világot sújtják, eredlek ; 
esak azon különbséggel, hogy Pandora szclenczéjébcn leg­
alább a remény megmaradt, mig a Jacobinusok barlang­
ja csak halált és kétségbeesést nyújtott.

Ohapelier, kinek korábbi életéi’s eredetét épen olly 
homály fedi mint Romáét, a forradalom eltilt csak ügy­
védi diplomájával foglalkozol!, meri pőre egy sem voll 
Ma is gyakran megtörténik, hogy olly ügyvédeket lesz­
nek törvényhozókká, kikre a legegyszerűbb port sem vol­
na tanácsos bízni. Hasonló eset \ a la Francziaországban 
is 1789ben! Chapclicr eltűnt a sokaság közi, midiin ill 
Siéyés Mirabeau-nak bemutató. Mirabeau, kinek hogy 
liers-état-i képviselő lehessen, poszlókereskedési pátenst 
kelle szerezni,—mindenütt alkalmas eszközöket kereseti, 
czéljai előmozdítására ; ti sas szemeivel azonnal átlátó, hogy 
Chapclicr olly ember, millycnro neki szüksége van. Va­
lóban Chapclicr merész, bcszínlíi ’s konok férfi volt. A vi­
tatkozásban élénk beszédű és ügyes lévén • azi mindig 
igazi álláspontjához érié vezetni, ’s csinosan bcrekcszlc-

délylyé vált honszerctetök minden ellenállást, honvész 
képében tüntet lel csigázolt képzetükben. De ez nem 
elég a tér átengedésére, hanem inkább nagyobb ösz­
tön minekünk az intelligent használására, ébresztő 
esemény a buzgó részvétre, 's kárhoztató jele hanyag­
ságunknak.

Közéig, sőt néinelly megyékben tctllcg beérke­
zett az utasítások ideje; következőleg ezek készítésé­
ben folytonos részt venni annál szorosé kötelességünk, 
minél élénkebi) a túl vitt szabadclmiiség működése! — 
Nincs becses!) polgári állás, mint milliókat boldogíthat­
ni ; de nincs is nagyobb polgári bűn a hanyagság és 
elnézés vétkénél azok részérül, kiket jog és értelem 
erre fellii! — Soha Francziaországnak olly iszonyatos 
múltja 's olly nyughatatlan jelene nem lett volna, ha 
kellő munkássággal őrködik hona felett aristocratiája!

Ila valamikor, úgy átalakulásunk kétes hajnalán 
a nemzeti boldog jövő felkér munkás részvét s egye­
sülésre, ’s sürgetve int, hogy karöltve megyei tanács­
kozásokban rendületlen állhatatossággal vij.junk a jó 
ügy mellett s álljunk ellen minden roham-árnak. Ne 
rettentsen viszsza sein túlságos szerénykedés, sem 
kellemetlen jelenetektől! félelem; mert mihelyt egész 
jogunkat méltóságos komolysággal használandjuk, a- 
zonnal csökkenni fog rohanva haladóink megfeszített 
(igyekezete!

Minthogy azonban nehezebb az elvesztett tért 
visszanyerni, mint azt megtartani; hogy szerencsés 
eredmény koszorúzza hazafiul buzgalmunkat, kettőt 
clkerüllictlennek tartok: Első, hogy egyek legyünk 
minmagunk és elveinkkel; második: hogy mit üdvös­
nek Ítéltünk, azt mind sajtó utján, mind megyei uta­
sításokban előbbre léptetni iparkodjunk! E szavaknál 
épen zárandó valók soraimat, midőn az elsőt ille­
tőleg nehézségekkel találkoztam. De ezekről máskor.

K. I.

Fővárosi híreit.
1) Pest, oclob. 22. Az iparlovagiság a leg- 

külonnemííbb alakokban kezd nálunk feltünedezni ; 
egy illynemíi eset annál nagyobb figyelmet, ’s a 
hatóság részéről annál szigorúbb nyomozást es fenyí­
tést igényel , minthogy a literatura körébe, ‘s igy a 
műveltebb osztály érdekeibe vág, gyalázatos nevbi- 
torlás által pedig egy külföldön utazó hazánkfia be­
csülete gyanús itathatnék ollyak előtt, kik irodalmunk­
ba kevesebbe leven avatva, az Írók egyéniségéről is 
kevesebbet tudhatnak, — ’s ez annál könnyebben meg­
történhetnék , minthogy épen illy kevesebbé avatot­
tak vagy irodalmunkkal épen ismeretlenekre van mér­
ve a gyalázatos játék. Ugyanis több lap emlité már: 
mikép valami titkos csalók társulata (Jorove István 
„Nemzetiségünkről“ irt munkájával sajátnemű kere­
setforrást nyitóit magának ; elküldik t. i. jobbadán 
gazdag polgárokhoz ’s kereskedőkhöz a nevezett 
munkát, német tartalmú szemtelen hizelgésíí levél 
kíséretében, mellyben fizetésre felszólítják és ké

ni. — „Már megy a dolog, szólt egykor hozzá az aixt 
tribün (Mirabeau, most Thiers) de még csak igen apró 
lépeseket tehetünk; szükségünk van még valamire, hogy 
gyorsabban járhassunk.“- .Mire ugyan ? —„Valami ollyas- 
ra , mivel az angolok már rég óla bírnak, ’s melly sza­
badság tekintetében őket 200 évvel előbbre ruglalla.—■ 
’■S mi lehet vájjon az?— „Egy club kedves oollegám, 
egy club!“ —Mi az? — „Az barátom, több egyesüli em­
berek társasága : Mert I0 ember, ha egy czclra egyesül, 
száz ezret is— kik oszolva maradnak — megreszkettet.-1 
Chapelier el voll ragadtatva e találmányon. Archimedes 
nem vala boldogabb, midőn egy problémát megfejte, melly 
fölött annyi olympiadon ál fejét törte; 's öröm mámorá­
ban a fürdőből kingorván , [Syrakuza utczáin Ádám kön­
tösében szaladva kiáltozó: Megvan1 megvan 1

Chapelier idejét nem vesztegeld, hanem még azon est­
ve meglátogatta valamennyi collégéit, kik, szinte mint 
ö, bretagne-i követek voltak. —„Tudjátok-é barátim, mi 
egy club1'“ Nem — ..En Oldom. Mirabeau épen most mon­
da nekem meg.“ — No ’s? —„A club 10egyesült embe­
rek társasága. kik százezer nem-egyesültet is képesek 
megreszkettetni. Mi Rrelagne-hól 50en vagyunk képvise­
lők. — Legalábbis ! — Alakítsunk egy clubbot, sokszoroz­
zuk a Illet ölel , — ’s mi ötvenen. 500,000 embert rcsz- 
kelleliink meg", ts óráial később a club breton baclé volt, 
mikép Cormenin mondja

Mind ez Junius első napjain történi 178!)ben; — a 
brelagnci képviselőkhöz más megyei követek is csailakoz-
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rik , mit annál biztosabban remélhetni vélnek , mint­
hogy a vevőket a mellékelt aláírási Ívre nevüknek 
sajálkézzeli beiktatására figyelmeztetik, ennek liirln- 
pok utján közzétételét, a begyülendő tiszta jövede­
lem pedig az árvaház javára forditandását Ígérik; 
nevezetes azon körülmény, hogy a munka dijául .1 
pgö Irtot zsarolnak, s nagyobb hitelesség kedveert 
G. 1. betűkkel jegyzett hamis pecséttel élnek.

— Az ingyenes iparűzés egy újabb példája tűnt fel 
e napokban a királyutezában; nem egészlen eredeti 
ugyan,de mindenesetre méltó, hogy intő-óvásul köztudo­
másra jusson. Az esetimez: Egy férfi menetközben 
észrevesz útfélen egy begöngyölgetett tekercskel, s 
épen felszándékozik azt venni, midőn egy fürge zsidó 
a prédát előle felkapja. Az elsőbb követeli jogát, 
legalább részben, a találmányhoz; a zsidó vonakszik 
őt osztályos félnek elismerni; azonközben kibontja a 
talált tekercset/s belőle egy ragyogó nagy pecsétes- 
gyűrű csillámlik elő. Az első tnlaló most még inkább 
követeli jogát,"s a zsidó 5, majd 10 frtot ajánl neki, 
hogy követeléséiül álljon el. — Végre kérdésbe jő 
a gyűrű értéke ; a zsidó megszólít egy történetesen 
(?) arra menőt, ’s ez a talált gyűrűt 00 írtra becsüli.
__ Végre íiz első találó hoszas alkudozás atan meg-
egyezik a zsidóval, s ez (a zsidó t. i.) a gyűrűt -10 
frtért neki engedi át. A találmányon örvendező most 
a gyűrű hiteles értékének megtudhatása végett egy 
aranyműveshez siet; ki azt megvizsgálván, mosolyg- 
va adja tudtára, hogy a vélt aranygyűrű nem —arany 
— csak aranyozott réz.

_ A pesti gyermekkórház javára nov. 20ikán
adatandó fényes tánczmulatsággal összekötött jóié- 
konysági nyeremények kijátszására igen jól keltek ed­
dig a sorsjegyek, mi eléggé tanusitja a közönségnek ez 
emberszerető vállalat iránti részvétét. Azon meggyő­
ződésben , hogy illy ügy iránt fölöslegesnek soha 
nem tekintetik a figyelmeztetés, újabban is bátorko­
dunk azt a melegkeblíí hazafiak pártfogásába ajánla­
ni , mellyet ők meg nem vonandnak , ha meggon­
dolják, hogy néhány sorsjegy csekély dijával az em­
beriség oltárára tesznek, a szenvedő kisdedekre néz­
ve testileg, önmagoknak pedig lelkileg bizonynyal 
gyümölcsözendő áldozatot.

— Nem szoktunk hallgatni, hol megrovandó 
hibát tapasztalunk a városi élet körében, de épen 
azért a jó és czélirányos intézkedéseket is köz 
tudomásra juttatni, bármi csekélyszerűknek fessenek 
is azok, kötelességünknek tartjuk. Így például igen 
czélszerünek, ’s bár minél gyakrabban ismételendő 
figyelemnek tartjuk, melly a romlott áruk megvéte­
létől a közönséget óni törekszik. Minap egy városi 
tisztviselő igen érdekes execuliót tartott, midőn egy 
asszonynak egész teli kosár tojását, mellyek romlot­
taknak bizonyultak, s mellyeket ő a télire bevásár­
lókra akart tukmálni, a Dunába önteté. De el nem 
hallgathatunk ezúttal egy jószándéku figyelmeztetést: 
hogy jó volna az árusnők és kólák mosdatlan szá­
jait kissé szigorúbb erkölcsbirúlat alá vetni, kik, ha 
rósz, vagy méregdrága áruikat megvenni nem akar­
juk, a legdurvább sőt legocsmányabb szidalmakkal 
állnak elő, ’s egymás közt is az undorodásig botrá­
nyos elnevezésekkel "s káromlásokkal harsányan czi- 
vódnak.

— Nemzeti színházunkban jövő kedden (oct.25.) 
Carl Henriette k.a. porosz kir. udv. kamara-
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énekesnő javára bérletszünéssel fog adatni: „E s k 11“ 
(il guiramento) nagy opera I fölv. Irta Rossi. 
Zenéjét szerzetté M e r c a d a n t c. F ordította Jakab 
István. A jutalmazandó, Elaiza szerepében utó- 
szór lesz szerencsés föllepni.

Színi anUrrllica.
A P. Hírlap legközelebbi (188) száma 15 o t- 

rány czím alatt egy mellékrajzot közöl ama kép 
kiegészítéséhez, melly minapában Saphir tudor 
urat, a ,Tageblatt1 szerkesztőjét illetőleg lapjainkban 
is adatott. A dolog most II. urat, az említett német 
lap egyik dolgozó társát, s a pesti (dicséretünkre 
legyen mondva, nem magyar, hanem) német szín­
ház opera-személyzetének némclly tagjait illeti, kik 
H. urat, egyik neki tulajdonított gúnyos szinbirála- 
táért feleletre vonandók, nem épen a legalkalma­
sabb ’s lcgillőbb úton 's móddal tevék azt; mert, 
bármint legyen is a dolog, pisztolyok és csúfnevek, 
szobábóli kifaszigálás. meg „gentium auxilium“ — 
mar akár használtattak ezek , akár nem — valóban 
ököljogkorába tartozók, mi hogy rendezett társaságban, 
a XIX század gúnyára megtörténhetik, valóban nem 
válik becsületére rendőrségi intézeteinknek, és még 
kevésbbé azoknak, kik azt gyakorolni nem átalják!

Mi a Botrány czimű czikk tartalmát mai 
számunkban közleni akartuk, ’s hogy akaratunk 
ténynyé nem lön, oka az , hogy Donna úr, az é- 
rintett német színházi személyzet egyik tagja, a ,15 ot- 
rány1 czikkre vonatkozó ,\ úlasz’út lapjainkban 
közöltetni kérvén , úgy adá elő a dolgot, hogy az 
csak nagyitó üvegen nézve tűnhetik fel olly ököljogi 
modorban , minőben a P. Hírlap azt rajzold. Mi c 
,válaszúnak örömest adandottunk helyt lapjainkban , 
ha Donna úr bizonyossá tett volna bennünket afe­
lől , hogy azt a P. Hírlap szerkesztősége felvenni 
nem akarta ; mert czélul tüzűk ki , nemcsak a ferde 
eszméket, de az elferdített tényeket is helyreiga. 
zítni. E ,Válasz1 tehát a P. Hírlapba való, "s úgy 
hisszük, a védelem jogát nem fogja annak szerkesz­
tősége D o n u a úrtól megtagadni, miután megtáma­
dásának lapjaiban helyt adott; ’s ha mégis megla 
gadná, akkor nyitvák annak közlésére a Világ 
hasábjai; mi Donna úrnak, bennünk helyzett bi­
zodalma után , utasításul szolgálhat.

A mi már a dolgot illeti, miután a ,Válaszú is 
olvasók, a tárgy főbb pontjait következőkben adjuk: 
Hirsch úr a Tageblatt egyik számában gúnyos bírála­
tot közlőit Donua, Schott, Diehl és Stighelli német 
színházi tagok ellen ; miért a biráló személyét meg- 
tudandók, miután azt II. úrban gyanitotlák, ezt az 
iránti vallomásra birandók,Pest egyik kávéházába men­
tek,hol II. ur is épen jelen vala, ki a színészeket jőni lát­
ván,a kávéházból kisuhant és futásnak eredeti, úgy, 
hogy a bárom (elől nevezel!) utána iramlott színész őt 
csak egy távol utczában éré utói; hol II. úr sürgős dolgai 
miatt szóba nem állhatván, azokat másnap reg. 8. órára 
rendeld magához szállására. 8 órakor megjelent a 3 
színész, és II. urnái találták Länderer és llcckenast 
urakat is, azonkívül azon 3 urat, kik a „Bo­
trány“ czimű czikket aláirák. Az ill keletkezett he­
ves szóvila és viszonos sérlő szavak következté­
ben a pisztolylyal fenyegetőző H. úr Donna urat szo­
bájából kitaszítván, ez a német színház szolgáiért sie­
tett, ’s heted magával nem sokára ismét II. úr szál­
lásán termett, kinek szobája N. (1. ur által kívülről

bezáratván, miután ez neki a kulcsot átadta, azt ki 
nyitotta, és két ott maradt társával (Schott és Diehl 
eltávozott.

Ez, ha nem csalódunk, a dolog rövid vázlata;
's mi részleteibe nem ereszkedünk mindaddig, mig a 
városi hatóságnak hafárzatáf ez ügyben nem ludand- 
juk. Annyi igaz, hogy a dolog, botránykoztató alakot 
ölte magára, és szomorú tanúsága a türelmetlen­
ségnek. —

A klsdedovú int.«, térj. egyesület
f. évi novemb 13kánd. c. 1 0 órakor Pesten a megyeház
teremében rendkívüli közgyűlést fog tartani, niellyrc 
a tárgy fontosságánál fogva minden rendestag meg­
jelenése illő tisztelettel kéretik. A választottság ha­
tározatából. Költ Pesten October 1 (ián 1842. Kacs- 
kovics Lajos, egyesületi litoknok.

Pesti SKvgénygycrniek-kórliáz. Mi­
dőn a pesti szegény gyermek-kórház igazga­
tó választmánya hálás köszönetét mond azon szives 
részvétért, melly a f. é. november 20dikán tartandó 
tánczmulatság alkalmávali nyeremények beküldése 
’s kijátszatása iránt az egész hazában mutatkozik, 
szabadságot vesz egyszersmind magának , azont.cz. 
egyházi és világi hatóságokat és úri személyeket, 
kikheznyereményjegyeket küldeni bátorkodott, egész 
tiszteletiéi megkérni, méltóztassanak azok elkelését, ' 
a szent ügy iránti ismeretes buzgóságuknál fogva 
eszközleni ’s azok árát a netalán megmaradt jegyek­
kel együtt vásári vagy egyéb biztos alkalommal Pest­
re az egyesület pénztárnokához Náilosy István úr­
hoz (váczi utczában, a ,fehér oroszlányhoz) kegyesen 
beküldeni; miután a f. é. november 1 dilikéig meg 
nem érkezett jegyek elkelteknek tekintetni ’s m i n- 
den esetre játszani fognak. Költ Pesten, 
October ISdikán 1842. Az igazgató választmány ne­
vében Frankenburg Adolf egyesületi titoknok.

Jegyzéke azon nagylelkű adakozásoknak, mel­
lyek a f, é. nov. 20án a szegény gyér me k-k órh az 
javára tartandó tánczmulntságra beküldettek: t. ez. 
Jrmhovicb-Hanch Róza assz. két erősen megaranyozott 
ezüst billikomot (antik munka ) — Mnyer ffy- Wenninger 
1.(idill. assz. arany zománezos gyűrűt. — Prasxnovszky 
Rozália assz. ezüst kulcsfogast.—Kemleffy grófnő ezüst- 
kupaku, zöldre köszörült üveget. — Procopius Eugenia 
kisassz. Budán: ezüst talapzatai zöldre köszörült üvegkor­
sócskát. •— Kuntíz Therezia assz. ezüst varrószert. — 
Pfeffer Ilona kisassz. ezüst hajtőt. — Slipcsics assz. egy 
pár arany függőt. — Szentkirályi Móriczné assz. féltuczat 
ezüst evőeszközt. — Steinbach-Smobodu assz. ezüst evő- 
szert tokban,— IJioy assz. ezüst kosárkát.— Truscber- 
Znketlo assz. ezüsF talapzatu illatüvegcsét. — Kuvúcs- 
Nedecxky assz. nagy ezüst billikomot. •— Scheilius Irma 
kisassz, ezüst kötőtűtartót. — Ln/iy-Steszel assz. Budán 
ezüst ékszertartót. •— Hepesváry Teréz pvsz. ezüst ezu- 
korfogól. — pábririus assz. égy tuczat ezüst csemege 
kést. — Oyrtt Constanczia kisassz. antikszerű ezüst haj­
kefét- (Folytatása következik.)

F.é. September elejétől ugynmfc.ijt évi October 2tfig 
|iedig következő pénzbeli ajándékok Tulylak be a neve­
zett intézet javára : a sz.mártom jlencdekrendtől 10 fr.— 
J a r o w i s z János plébános ur hagyománya 12 fr.—Egy 
nevezetlen egyházi személytől 2f nyereményjegy.—Ro­
sen leld M-L. nádori udvari factorial 2 arany__II an­
tik György zágrábi püsp. 50 for. — I, o no vies János 
Csanádi püsp. 20 fr. -G K a m in e r m a y e r Antal urlól, 
t. Szekrényesy Endre, pestvárosi tanácsnok kőzbenja- 
rultával 50 fr. — Gróf Bat Ibi any Gusztáv az egye­
sületnek visszaküldőit száz nyereményjegy árát 100 fr 
p.p. — Oszvescn 242 fr. p.p. 2 arany és 124 nyeremény­
jegy. — Költ Pesten, october 20án 1842. Franken­
burg Adolf m.k. egyesületi titoknok.

lak, s öszszesen már 200an voltak midőn a junius 23kai ki­
rályi ülés kihirdettetek. A liers-etal a gyűlés tárgyáról, 
’s annak miképviseletéről, még bizonytalanságban volt. 
A club-breton tagjai merész lépésre szánták el magokat. 
Megegyeztek, hogy a király megérkezte ’s eltávoztakor 
mélyen hallgalandnak Neckert minden módon rábirák, 
hogy a király kíséretében meg nem jelent. Midőn a ki­
rály beszédét bevégzé, ’s a követi gyülekezetnek nyilvá- 
nilá, hogy ha a status javát előmozditni nem akarja, ö azt 
egymaga teendimeg; 's midőn eltávozott, csak egyetlen­
egy „éljen a király! ‘ sem hangzott, ’s mély csend ural­
kodott a teremben. Majd Siéyés ezen okoskodására : ,,Mi 
azok vagyunk ma is, a kik tegnap valánk, — folytassuk 
tanácskozásinkal1. A gyülekezet daczoll a király szavai­
val ' s ezen egységei a club eszközlé. Szerencsétlenség­
re Lajosnak kevés bátorsága, de annál jobb szíve volt; öt 
elrettentő a gyülekezet szilárdsága, ’s alkudozni kezdett. 
— E napon temclé el a club-brclons a királyság hatalmát. 
Ha Lajos csak löedrésznyi erőt fejt vala ki, mint men­
nyit Robespierre a szabadság nevében, 's ha junius 23ai 
beszédének értelmében cselekszik is, úgy Irancziaor- 
szágon nem űzlek volna zsarnokkényt a vérszopók.—K nap­
tól fogva a club-bretons intézkedéseket tőn. hogy egész 
Francziaországban hasonló clubok állíttassanak, mellyek 
utasításaikat a párisi clubtól kapják. — Később a club- 
bretons nevét megváltoztatván ,Club des Jacobins‘-nek 
neveztetett!

It ii 1 fii 1 <11 b i b 1 i o g r a (» la i a. 
(■elkel búról)

pesti könyvkereskedő legújabb árulmányai: 
Geibel Károly urnák, a bel- és külföldi irodalom 

legjelesb termékivei bőven ellátóit könyvkereskedésében 
a fejér-hajó-utezában legújabban megérkeztek 
,I)ie gesammten gewerblichen Zustände in den bedeu- 

" tendsten Ländernder Erde während der letzten zwölf 
Jahre, mit besondererllerücksichligung der Finanz-, 
Geld-, Land-, und Bevölkerungs-Verhältnisse, so wie 
des materiellen, politischen und moralischen Zustandes 
der arbeitenden Classen.“ von Gustav von Giilich. 
Jena, 1842. Isö kötet: N. Britannia, Francziaország 
's az északamerikai egyesült statusok, n. Sdr. XVI. 
és 590. kötetlenül, ugyanazon szerzőnek külön folio 
füzetet tevő tabelláival C fr. p.
Ezen ritka szorgalommal és nagy litdománynyal irt 

munka, kivált azoknál, kik a honi gyár- és iparmű eme­
lésének módjáról gondolkozni szerelnek, kitűnő figyel­
met érdemel. A történet utján igazodhatni el legjobban 
azon végtelen érdekszálak közt, mellyek c tág mezőn 
szétágazva . az egyes polgárok szellemi 's anyagi jólété­
re, ez állal az állomány boldogitására vezérelnek; ill 
láthatjuk: mit tettek más nemzetek, minő segédeszközö­
ket használtak az ipar és kereskedés emelésére, 's mini 
kelljen kerülnünk e tárgy körüli inlézkcdcsinkben azon hi­
bákat, mellyek talán félszeg reudezkedésekből eredve,

az ipar áldásait közönségesekké lenni nem hagyák. A 
munkához járuló tabellák, mellyek fáradhatlari szorgalom­
mal és kitűnő pontossággal gyiijlvék üszszc , valóságos 
kincs minden statusférfi számára, kik e fontos dolgot mé-........... , dolgot mé­
lyebb politikai tekintetből készek vizsgálódásaik tárgyá­
vá tenni.

„Die öffentliche Armenpflege von Górandó’1 Busz állal ki­
vonatosan fordilva. Stuttgart, 1843- Iső köt. n. 8dr. 
XLII. és 438. Ára: 3. fr. 24 kr.

Minden statusférfi figyelmére érdemes munka. Ki a 
napjainkban annyira terjedő „pauperismus“ iránt kime­
rítőié" akar értesülni, annak orvoslási módja felőli isme­
reteket szerezni óhajt, az ne sajnálja c derék munkát át­
forgatni, melly slalusgazdazdasági szempontból különös fi­
gyelmet érdemel.

„Veher deutsche Nalionalgesclzgebimg“ von Christ.
Karlsruhe, 1842. n 8dr. fűzve IGO. ára: 1 fr. 8 kr. p.

Szeizü nyomós okokkal küzd a romai s franezia törvé­
nyeknek némethonbóli száműzetése,'s helyettük német nem­
zetiségen alapulók behozatala mellett, ’s óhajtja, hogy mi- 
nélelöbb egész Németországban törvénykönyvek létezzenek, 
az egész német nemzetet illetők Vajha mi magyarok is 
oda igyekeznénk, hogy a külföldi lörvénykaptára ne csi- 
gáznók lörvényinkel: hanem keleti eredetünkre figyelve, 
saját helyzetünket tartanánk szemünk elölt; mert kétséget 
sem szenved, hogy legczélszeriibb törvények azok, mel-
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A iié|»Köi»yilit»«ló cgycsiilnt részéről 
figyelmessé tétetnek minden, a népncvelés ügyét lett- 
le^ előmozdítani kivárni hazafiak , különösen a kö­
zelebbi érintkezéseknél fogva köznépünkre legjoté- 
fionyabban hatható magyar földesurak, lelkészek, és 
iskolai tanítók,hogy Tarczy Lajos koszorúzott Népi 
Physik áj á n a k 3 első füzete a következő pesti 
novemberi vásárkor, díszes és olcsó kiadásban fog 
megjelenni. A többi két füzet is ezután nemsokára 
lélrejövend. A könyv vevői a 3 első fűzet átvclele- 
|.or egyszerre teendik le az egésznek árát. Pest, 
oct, 18.1842. Választmányi határozatból Vachot 
Imre, egyesületi jegyző.

Ailttkozásoli a pesti nyilvános ének- 
iskolára» A pest-budai hangászegyesület igazga­
tása alatti nyilvános énekiskola ’s illetőleg felállí­
tandó Nemzeti Conservatoriumunkra legközelebb múlt 
hónapok alatt következő kegyes adományok folytak 
be: 1) Mltgos Popovics Bazil ur, munkácsi gö­
rög egyesült püspök ő nsága, püspöki megyéje ne­
vében 100 pengő flot alapított készpénzben, ’s egy­
szersmind megyéje részéről egy növendéket kül­
dött a nevezett énekiskolában nyerendő teljes ki­
képzés vegeit.— 2) II as se 11 -13 n r t h Mária asz- 
szonyság , Bécsben csász. kir. udvari énekesnő, a 
pesti nemzeti színpadon mint Norma fellépvén , ezen 
előadásnak 500 pengő ftból állott tiszta jövedelmét 
a Nemzeti Conservatoriumra "s illetőleg énekisko­
lánkra szentelte. — 3) T. Augusz Antal ur, Tol­
na ’s több megye tablabirája 100 pengő forintot ala­
pított kötelezvényben. 4) T. zadjeli 8 lacht a Já­
nos, láptó megyei aljegyző ur, Liptó megyében 20 
pengő flot gyűjtött az énekiskola számára. 5) U d- 
vardy Konstantin ur, pesti polgár, 23 pengő ftot 
nyújtott be, alapítványul azon Ígérettel, hogy ezösz- 
veget évenkint szaporilandja. — Melly kegyes adó. 
mányokért alólirt az egyesület legforróbb hálóját je­
lentvén , az intézetet egyszersmind minden nemes ha­
zafinak további pártfogásába ajánlja. — Az igazga­
tóválasztmány meghagyásából Mátray Gábor ének- 
iskolai igazgató.

Fejérből. Sz.-Fej é rvá r, oct.18. Az 
örőmiidvözlő éljenekkcl fogadott elnök ő excjónak 
velős nxegnyitóbeszéde ’s b. Miske József (áblabirói 
cskiilctétele után a mindenek által feszült figyelem­
mel várt kiildöttségi jelentésnek fölolvastatása indit- 
ványozfaték; miután azonban az csak mai napra 
nyilvánittaték beadhatónak az eljárt küldöttség részé- 
riil; egy másik indítvány az országos választmányi 
munkálatokról szóló vélemények tárgyalását sürgeté, 
mi ollyképen fogadtatott cl, bogy a scontro folytában 
előkerülendő első illy tárgy számmal kapcsolatosan , 
a többiek is egymásután szőnyegre hozassanak. Az 
első tárgy, mi e szerint tárgyalás alá jött, a von­
tatók eltörleszfése volt. A választmány a tisztviselőkre 
nézve lótartási díjazást javasolt, egyébiránt pedig a 
vontatók ellörlesztcsét ; addig azonban, mig az első­
re nézve a nmltgu Helytartótanácsnak jóváhagyása 
megérkezendnék , az egészet mostani állásában kí­
vánta meghagyatni. A KK és Ilii véleménye sokfele 
oszlott e tárgyban. Számosán emellek szót a limila- 
lio elve ’s eszméje ellen "s a vontatókat éshetelőket 
mint nz adózónép egyik legnyomasztobb terhét egy­
szerűen eltör ültetni kívánták; ellenben mások tapasz-

lyek egyszerűek, természet szerintiek, ’s erkölcseinkkel 
és szokásinkkal leginkább üsszhangzanak!
„Briefe von Paris“ von Karl Gutzkov. Leipzig, 1812. II. 

köt. IGdr. fűzve: 4 fr. 30 kr. p.
Gutzkov párisi leveleit, mellyekböl már az augsb- 

köz. újság is közlött egypárt. leginkább azért hiszszük ér­
dekeseknek , mert azokban az élő franczia notabilitások 
Jellemrajzai a szerző élénk ecsetével adatták.

, Glossen und Randzeichnungen zu Texten aus unserer 
Zeit.“ von L. Walcsrode. Königsberg, X. cs 85. I 
1812. ti. 8dr fűzve 1 fr. e. p.
Négy szcszélydús felolvasmány, mcllyekbcn szerző 

élesen szónokol jelen társasági mozgalmaink felelt. A 
munka az újabb időkben tágasba It porosz-könyvvizsgálói 
rendszernek köszöni, hogy rövid idő alatt negyedik kia­
dást ért; mi ajánljuk azt nemcsak „fontolva haladó“ ol­
vasóinknak , hanem és méginkábl) a „rohanva haladó'1 
nem-olvasóknak is, legalább olvastassák fel magoknak a 
,,Literarisches Donquixottes-Tiirnier‘‘t, ’s majd látni fog­
ják , milly koszorúra érdemesek az ollyan martir-irók, 
mint például a I*. Hírlap ,b er ettől1 levelezője.
„Revolution und Restauration der Staatswissenschaft,“ 

Schäret Tivadartól. Luzern, 1842. n. 8dr. 104. lap. 
fűzve : 30 kr. p.

Szerző a statustan viszonyait ismerteti meg. Minden­
esetre olvasási érdemlő munkácskn. Végszavaiban szerző
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lalali adatokkal támogatva azt iparkodtak bebizonyil- 
ni , hogy a vontatás nemcsak nem káros a jobbágyok­
ra nézve, sőt kereseti kulforrás, melly áltál számo­
sán jóllétet ’s tetemes vagyont szerezlek magoknak ; 
szóval a tárgy ellen "s mellett mind azon okok lol- 
hordaltak , mellyek több megye tanácskozási termé­
ben kisebbnagyobb változatossággal fOlhordallak s 
időnkint a lapokban is közölve, vagy legalább érint­
ve valónak. Nem ereszkedem tehát azon viták’s külön­
féle módosítások előterjesztésébe, hanem ide iroin 
egyszerűen magát a végzést, melly következőleg 
hangzik : Miután a küldöttség véleményében az elő­
fogatok helyeit a tisztviselők számára tervezett Kitar­
tás számtalan nehézséggel volna összekötve: az cl 
nem fogadható. Egyébiránt a tisztviselők hivatalos 
eljárásaira megkívántaid előfogatoknak bérc a kül­
döttség véleménye szerint a megyebeli helységekbe 
egy lótól 1 állomásra 20 krra pgőben emeltetik, a 
hetelők pedig csupán Fejérvárra hagyatván meg, e- 
zeknek a tisztviselők által használt fuvarozása egy 
állomásra egy lóiul 25 pgő krral számíttatván, más 
helyeken a megyében megszüntetnek; ’s a megyének 
abbeli rendelése, miszerint az illy hivatalosfuvarbé- 
rekről a tisztviselők az általuk kiszolgálandó nyug­
tátokban hivatalos utazásuknak tárgyát bejegyezni 
tartozzanak, ismét megujittatik stb. Továbbá a magá­
nos ’s nem szoros hivatalbeli utazók számára az ed­
digi mód szerint kiszolgálandó előfogatokra nézve cl- 
határoztatik, hogy a jelenlegi posfabért sindrmérté- 
kiil véve, -1 vontató lovat 2 postaid helyett számít­
va, egy állomásra I frt 48 kr. pgő fizettessék ’stb. 
Végre, hogy az előfogatok iránt az egész hazára 
nézve az arányosság elérethessék, a jövő ország­
gyűlésre küldendő követuraknak utasításul följegyez­
tetni rendeltetik , hogy annak előleges fölvételét 
sürgessek. — A vitatkozás folyamát egy kis szemé­
lyeskedés is zavara meg, mint régi gyükbül fölsar- 
jadzott üröm, okot szolgáltatván rá azon kifejezés, 
mintha a vontatóbiztossági hivatal minden elv nélkül 
szokta volna berendelni sz. Fejérvárrá a hetelőket, 
mit az illő egyénnek visszatorlatlanul hagyni, lega­
lább meg nem czáfolni, lehctlen volt. Sorra került 
azután Kolosváry Miklós táblabiró urnák a húsársza­
bás eltörlesztését magában foglaló ’s a in ült gy ülés- 
bili küldöttség clibe utasított indítványa, melly sze­
rint jövendőre a husvágás alkuszerinti vállalkozókra 
volna bízandó, kik annak gyakorlat-engedőiméért 
bizonyos mennyiségű dijt fizessenek az adópénztárba, 
melly mennyiséget országgyűlés által vélt ellia- 
tározandónak ; a küldöttség azonban ezt a népesség­
nek általános csekélysége, a fogyasztás aránytalan­
sága "s igen sok helyen nagyon kevés volta, s c 
szerint a vállalkozók hihetőleges hiánya miatt még 
most kivihetlennek találván , az eddigi szokást fün- 
tarlatni kívánta , mi csakugyan cl is fogadtatott. — 
Következett a tisztválasztások alkalmával történni 
szokott ’s történhető kicsapongások és visszaélések 
megszüntetése iránt benyújtott választmányi javaslat, 
melly mindeneket csupán a képviseleti rendszer be­
hozatala által vélt legbiztosbban megakadályoztatha- 
tónak. l)c ugyan volt is mit hallani a választmány­
nak! A szó valódi értelmében két tűz közé szoritta- 
tott; valónak, kik az elvet alkotmányellenesnek nyi- 
latkoztaták , "s kik féllek, hogy ez által status a sta­
tusban feg előidéztetni. A nézetek legtarkábban üt-

igy nyilatkozik: „a zendülési, meslerségesen-polgári ál­
lományt lerontottuk ; lermészetiesen- társasági ólon is­
mét felépitni az állományt lesz feladatunk legközelbi főze­
tünkben.“ Nagy mester Schürer ur, ki néhány lapon Így 
képes dönteni és épitni állományokat!

Hcszterezei aiielt <Io tűk.
I) A b—b—nyai korcsmában több parasztok gyiilek- 

vények öszsze. ,Már megint ránk jön a cholera,1 Így szól 
az egyik. „Fájdalom én is attól félek“, igy szól a másik 
„Hogyan ?“ kérdő egy harmadik, llát nem tud ja-e ked, igy 
feleiének ezek. hogy az orvosok mind öszszegyiilnek Besz- 
terezén , hogy urainkkal tanácskozzanak, rnikint fojtsanak 
meg bennünket. (A szegény jámborok hihetőleg megint ku­
tak mcgmérgesiléséröl álmodoztak). Erre az egész cso­
port aggodalmasan csóválá fejét. További kifakadásoklól 
tartóztató őket egy ifjn jelenléte a szobában, ki őket felvi­
lágosítani igyekezeti, mondván:hogy az orvosok azért gyűl­
nek ószsze Heszterczén, hogy ezen vidék természeti tu­
lajdonságival megismerkedvén, annál könnyebben segít­
hessenek a lakosok nyavalyáin- ;No már a bizony jó vol­
na, szólt az egyik, mert eddig csak kezünkbe adók a re­
ceptet, erősen meghagyván, hogy a gyógyszertárban csi­
náltatnák meg; azonban egyikünknek sem használt soha.'

II) „Sind Sic auch ein Naliirvorstchcr ?“ igy Inda- 
kozák a bcsztcrczei kapunál felállított némellycommissa- 
riusok a bejövöket.

közluk egymással össze ’s a vitatkozás az elvek és 
elmélet országából átcsapkodott a személyiség köré­
be is. Többeknek fájdalmasan esett — és méltán — 
bogy a választmány megrohantatik ’s mintegy folyto­
nos ostromnak van kitéve. Minap hanyagság, tétlen 
■ség ’stb. miatt korholtatok egyes merész szónok ál­
tal, mostani véleményzése türelmetlenséget s igy is­
méi korholást idéz elő ! Furcsa állapot, mellyben 
mindazáltal nem nehéz az embernek magát tájékoz­
ni. Elnök ő cse ja, ismert bölesesége ’s irányadó 
biztos tapintata szerint, igen gyakran kellő nrérsék 
leire vezető vissza a szónokok nem ritkán kifércn- 
gő áradathevét, de a tárgy oily izgalomnyujtií volt 

a szónokok olly barczkészek ’s fáradatlanok, 
hogy a gyűlésnek d. u. három óráig nyulamlása köz­
ben is számosán voltak még véleményüket előterjesz­
teni kívánók , 's igy a tárgy befejezése elnök őexc- 
ja által mára balaszlatott. Ma egyébiránt csak egy 
szónok lepett föl hosszú beszéddel, mind önmagát 
mind a közönséget fárasztólag; s a türelemben most 
már gyakorlott közönség hallgatag egykedvűséggel 
átszék a tegnapi vitatkozásokbul egy éjszakán ót 

egészen tisztulná vált eszmén csüggeni, melly ab­
ban központosul!, hogy az országos választmány e 
tárgyú dolgozatainak nyomán a jövő országgyűlésen 
olly törvényezikkek alkottassanak , mellyek a fó'is- 
páni önkényt, mint gyakran a kicsapongások nemző 
okát, egyszersmind a páríoskodókat "s fékteleneket 
egyiránt súlyos fenyíték által megszüntessék, a vá­
lasztási jognak megállapításánál kor és erkölcs te­
kintetbe vételével. (Folyt. )

Iliívsliol. Zoinbor octob. 5. 1842. F. évi 
September 2fikára kitűzött Bács-Bodrog vmegyének 
évnegyedes közgyűlése mgos főispán úr által meg- 
nyittatván , miután a megyei KK. és Iliiknek a köz 
ügyek iránti buzgóságukat megköszönte — volt első 
alispánunk Odry József urnák, ki időközben legma- 
gasb királyi kegyelemnél fogva helytartósági tanács­
nokká neveztetett ki, a megyei Berniekhez intézett 
búcsúlevelét terjesztő elő, melly felolvastatván, a 
nevezett volt első alispánunknak több évek során e 
megyének szentelt szolgálatai méltányoltatva , a Ben. 
(leknek eziránt! szives elösmerésök jegyzőkönyvbe 
beiktattatni, ’s a búcsútvett helytartósági tanácsnok úr 
ez iránt különös levél által érlesittetni rendeltetett.— 
Hálás érzelmeket ébresztő mgos főispán úr a Rendek 
keblében az által, hogy azokat a megyei nép neve­
lése tárgyában ő általa a nmgu m. kir. Utó tanácsnak 
elnökileg felterjesztendő tudósitás eredményiről kö­
telességén túl értesiteni méltóztafott. — line ide ik­
tatom a különös kérésemre kegyesen kezemhez jutta­
tott táblás jegyzékből járásonkint Bácsbodrog me­
gyének helységiskoláiban tanuló gyermekek számát, 
nemük és vallásuk szerint: A fels ő járásban tanul 
4190 fiú és 2560 leány; összesen 6756 gyermek. 
(Ezek közül 6631 rom. kath., 109 gör. n. egy., 1 lutlu 
2 reform, lobéber.) A k ö z é pjárásban tanul 4619 
fiúés 2896 leány; öszvesen 7512 gyermek. (Ezek 
közül : 5688 rom. kath., 287 gör. egy., 375 g. n. egy., 
310 lulli., 852 reform., 4 héber.) A 1 s ó járásban ; 
4817 fiú, 2692 leány; öszvesen 7509 gyermek. (Ezek 
közül 3489 r. kath. , 496 gör. egy., 1271 g. n. egy., 
2470 luth. 232 ref., 47 héber.) Telecskai járás­
ban: 3259 fiú, 2178 leány; összesen 5437 gyer­
mek (közülük : 1332 r. kath., 3(iS g. n.e., 1350 luth.

Ili) Egyik napon a természelvizsgálók nagy része
az úgynevezett czüslcsillám (Silberblick) megtekintésére
ment Heszterczén. Egy próbáló (Probirerj inagyarázgalá az 
egész érczolvasztási folyamot ’s természetesen gyakran 
emlegeti a zűzómalmot (Pochwerk). Erre felszólamlott az 
— i physicus. „Sic irren sich Herr Markscheider, igy 
szála, Sic wollen sagen : Bachwerke.“

IV) Egy orvos az orvosi méltatlanságokról olvasott
értekezést ’s azon vád alaptalanságát igyekezék megmu- 
talni. mintha az orvosok szaporodtával szaporodnék a ha­
landóság is. Eelhozla többek közi, hogy sokhelyütt az or­
vosoknak legkisebb lekinlctök sincs, hogy velőit a legna­
gyobb méltatlanságot követik el, sül még mégis verik__
Az — felszólalt a s i physicus — S. vármegyében nincsen 
divatban.

V) Egy másik orvos a nyavalyatörésről olvasol! ’s 
emlilé. hogy öt ebbeli szerencsés gyógyításiért nyavalya- 
törüs doctornak nevezik. „Í gy van hát collega ur—igy 
szólt a köztiszteletben lévő elnök, — mint dr. Bremser voll, 
kit Bécsben Wurmdoclornak hittak. „Hát engem, fel szó­
lalt a —i physicus, mivel eay pár maniaenst meggyóayi- 
lotlam, bolond doctornak liinnk."

VI) ,Ejnye luz n hajam is mind öszszeázoll abban a 
barlangban-1 mondó a tufnai barlangból kijöilekor dr. 
—k. „Hiszen kegyednek parókája van, mulassa csak, 
szóla M—„igen ám. de azt ne kívánja tőlem, hogy meg­
mulassam“ feícle —k.
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1837 ref.) Tiszai járásb. 2326 fiú, 924 leány 
összesen: 3430 gyermek (közülök : 2123 r. kath 
1107 g. n. e., 220 luth.) — ’S igy az egész mc 
gyében tanul: 19411 fiú, 1123G leány ; összesen 
30664 gyermek. (Ezek közül: 19263 rom. katli. 
783 gör. egy., 3230 gür. n. egy., 4331 luth., 2923 
ref, 64 héber gyermek.) — Ennek felvilágosítására 
megjegyzem , hogy Bácsmegye népe vallásokra fel 
osztva ekép áll: romai katholikus mintegy 271,000 
görög egyesült mintegy 4000 ; görög nem egyesült 
123,000; ágost. 22,300; helv. luth. 17,000 ; héber 
7000; — szembetűnő aranytalanságot vehetni észre 
a gör. n. egyesült vallásbeli tanítványok, v. ref nép szá 
ma között. Óhajtható, hogy a görög nem egyesült is 
kólák fő felügyelősége e bajon , melly a hazának 
ile a népnek is boldog jövendőjével kapcsolatban van 
kitelhető módok használásával segítsen. — 2) Ennek 
folytában felolvastatott ő cs. kir. főhgsége, országunk 
mélyen tisztelt nádorának Bécsben f. é. július 24én 
1200 szám alatt költ, és magyar nyelven szerkesztett 
azon k. levele , inellyben az 1840 évi 44. törvény 
czikknél fogvást a pesti magyar színházra ajánlott 
és e megyét érdeklő hátralévő illetőségnek beszede 
lését kegyelmesen sürgetni méltóztatik minden jó gon 
golkozásu hazafinak kebléből özönlött őszinte üröm 
érzés, hogy ő főhge nemzeti magyar nyelven felszó 
lalva, az iránti vonzalmát ’s kegyes hajlandóságát 
napfényre deríteni niéltózlatott; miért is ő cs. kir, 
fenségének köszönő levél szavaztatott. 3) A fiumei 
kapitányságnak pestfiumei vasút-vonal tárgyában irt 
isméretes levele pártoltatván, az érdeklett kapitány 
ság kivánalihoz képest ő felségéhez ez érdemben! 
felírás fog intéztetni. 4)Fejérmegyének statusköltségen 
építendő vaspályák ’s a jövő országgyűlésen egy 
nemzeti banknak (melly a bécsi bankjegyektől füg­
getlen légyen) felállítása tárgyában irt levele, az 
országos tárgyakkal foglalkozandó választmányhoz 
utasiftatott. 5) Beregh megyének a r. katholik. anya- 
szentegyháznak a római pápától! függetlensége ér­
demében irt levélhez csatolt felírása egész kiterjedd 
sében felolvastatván , tudomásul vétetett. — A pos­
ták rendellen járásának esete e megyében nem ta- 
pasztaltatván , ez iránt e megyének sérelme nem le­
het. 6) Trencsin , Arad és Ilont megyéknek az elő 
fogatoknak magányosok számára ezentuli ki nem 
szolgáltatása iránti levelei tudomásul vétettek, olly 
kijelentéssel, hogy Bács megye addig is, mig más 
közlekedési intézetek ez országban megalapíthatnak, 
az olly annyira szükséges országszerte! közlekedés 
fentartására tovább is kész legyen , a megyeileg meg­
állapított díjnak kész pénzbcni lefizetése mellett 
fuvarbéli lovakat kiszolgáltatni azon megyék egyé­
neinek is, mellyek azt Bácstól megtagadják. 7) Vas 
megyének a magyarnyelv terjesztése, és a falusi 
mesterek felsegélése , következőleg a népnevelésnek 
előmozdítása dolgában költ kegyelmes kir. parancs 
által akadályoztatását tárgyazó levele az országos 
dolgokkal foglalkozandó választmányhoz utasiftatott. 
8) Turopolya közönségének az úgynevezett ilir párt­
nak Zágráb vármegyében folyó évi május 3ük nap­
ján tartott lisztujitás alkalmával elkövetett kicsapon­
gásokat panaszló levele pártolásra találván , e bot­
rányos sérelemnek orvosolfatása ő felségétől különös 
felírás útján jobbágyi alázattal kéretni fog. —Egyéb­
iránt Turopolya kapitánya Jozipovits úr, ki annyi 
szeretetet, annyi tiszteletet mutatott a magyar nem­
zetiség iránt, ez alkalommal, mlgos főispánunk ál­
tal a megyei táblabirák koszorújába soroztatott. 9) 
A marhahús ára folyó évi november lóéig 10 krban 
meghagyatott. Jövő évnegyedes közgyűlésünk f. e. 
december 12kére tűzetett ki; a törvényeinkhez min­
dig hiven ragaszkodó főkormányzónk alkalmasint ez 
időközben a megürült megyei első alispán! hivatal­
nak betöltésére tisztújító széket tartami. — AScon- 
trónak szokott módon! felvétele után e közgyűlésünk 
mai nap berekesztetett. N. I.

Molnáromból. Octob. 14. 1842. Folyó 
hó lilikén kezdődött megyei közgyűlésünk , melly 
szokott békés jellemében tisztelt első alispán ur el­
nökletével folyt-le; midőn némelly felsőbb parancsok, 
rendeletek s hirdetések után szőnyegre került Zala 
megye levele, mellyben előszámlálja a zágrábi utol­
só lisztujitás alkalmával elkövetett ilir kicsapongáso­
kat, s közli ő Felségéhez tett abeli felírását, misze­
rint ama,— sarkalatos törvényeink megszegésével,
— véghez vitt mozgalmak megvizsgáltatását ’s a vét­
kesek megfenyitetését kéri, egyszersmind arról is ér­
tesít, hogy Zágráb megye törvényenkivüli állásba 
lépvén, valami" benne az alkotmányos rend helyre 
nem álliltatik, vele minden közvetlen összeköttetést

megszűntnek lenni tekint. Ezt nyomban követe Tu­
ropolya hasontárgyú levele "s ahoz csatolt felírása 
ezekből elérzékényülve értvén a lik. nemzeti erőnk­
nek ősi átok súlya miatti nyomatását, s fájdalma­
san lepetvén meg az által, hogy Zágrábban a kérdé­
ses tisztújitásnak csupa említése , személyválogatás 
nélküli bcbörlönözfetésscl tiltatik, közakarattal Zala 
értelmében! felírást határozónak: egy úttal a már ki­
küldött kir. biztosnak minélelőbbi eljárásra sürgeté­
sét elrendelték; nem különben Turopolya grófját 
minden kisértetek ellenében, nemzetünk 's alkotmá­
nyunk melletti hű lelkesedéséért, megyénk táblabi- 
rái közé sorozni óhajtván , e czélból — csupán ér­
demei "s tántoríthatatlan hazafisága némi elismeréséül 
mgos főispánunknak ajánlandják. Végzés után szóba 
hozatott még, hogy mivel ezen zágrábi botrány nem 
csupa tisztválasztási kihágás, hanem egyenesen nem­
zet és alkotmány-elleni előkészület eredinényekép 
tekintendő, azért is annak gyökeres orvosolhatása 
végett országos választmány neveztessék ki. De mi­
vel egy részről ez által az ügy hosszú ’s bizonyta­
lan időre elmaradásától méltán lehetne tartani, más 
részről pedig minden megye rokon érzelmei nyilvánít- 
lása után tökéletesen meg lévén arról a Rk. győződ­
ve , miszerint az országosan összegyűlendő nemzet 
figyelmét e tárgy különben sem kerülendi el, 
annálfogva határozatuk mellett megmaradtak. — 
Zólyom az előfogatok kiszolgáltatását csupán hi­
vatalos eljárásokban engedvén meg : erről értesité 
a Rket, ’s mivel már nálunk is, az előfogatok ha­
sonló megszorítása létezik, ezen közlés tudomásul 
vétetett. Veszprém megye , főjegyzője Zsoldos Ignácz 
által, „Mezei rendőrség szabályai“ czim alatt a köz­
nép számára készített könyvecskéjét ajánlva közié 
egy példányban, miért méltányos köszönet határoz­
atván , t. főjegyző P. D. úr megbizafotf, a megye­
beli községek közt kiosztandó két száz példánynak , 
a házi pénztár költségén, beszerzésére. Múlt köz 
gyűlésünkön olvastatott Bereghnek tudakozó levele 
az iránt, eljutott-é hozzánk küldött értesítése arról, 
hogy a romai egyháztól, a magyar katholikus papsá­
got elválasztatni kívánja V úgy most másod-izbeli ha­
sonló levele érkezvén , erre a kérdezett, —- schismát 
tárgyazó— tudósítás ide nem jötte ismét megiratik. 
— A fiumei kapitányság egyéb törvényhatóságok közt 
megyénket is felszólítván , a pest-fiumei vasút vonal 
előkészületei minélelőbb megtételének szorgalma­
zására; e körlevél egész kiterjedésében el lön fo­
gadva, ’s annak értelmében ő Felsége c megyétől 
küldendő felírás által hasonlóul meg fog kéretni. — 
Örömmel értesülének a Rk. gr. Haller Ferencz ő ex- 
cellentiájának a kir. magyar nemes testőr-sereg fő­
hadnagyának horvátországi bánságra emeltetéséről, 
minek tanúságául tisztakeblű üdvözlettel tisztelendik 
meg, egyszersmind pedig teljes bizodalommai meg­
kérik, a kormánya alá került társországokban dúló 
kedélyek lecsilapitására, ’s a szláv ’s ílirféle tör­
vénytelen mozgalmak megszüntetésére. — A posta­
bérek fölemelése iránt óvást tevén a Rk., mivel 1713: 
22, 1741 : 31 ’s más törvények nyomán a posták­
ról! rendelkezést alkotmányos nemzeti jogok közé 
tartozónak vélik, ő Felségét alázatos felírásban az 
elébbi dijak visszaáll!Itatására megkérendik. Azon 
kegyes adomány említése , minél fogva flizt. L. A. 
esperes és udvaréi plébánus a megye javifóházának 
imahelyére öntöttvasból két díszes gyertyatartót aján­
dékozni szíveskedett , "s a melly jegyzőkönyvbe ik­
tatott köszönettel lön méltányolva, ne sértse az ada­
kozó szerénységét, valamint más részről ne szolgál­
jon termőfa rázásául azon óhajtás, bár e kegyes 
példa követők nélkül ne maradna Ezek után az úgy­
nevezett recapitulatio ’s folyamodások kerülvén elő, 
jelen gyűlésünk f. hó 13án véget ért, jegyzőkönyve 
hitelesítésére e hó 22dikc , jövő közgyűlésünk meg­
tartására pedig 1843 észt. januar 9dike tüzeltek ki. 

Vidéki rövid közlés. 
Révkomárom oct. 13. Szabad legyen né­

hány szóval a pápai magyar zenészkarról emlékez­
nem, melly Sárközi Ferencz vezérlete alatt két Ízben, 
jelesül e hónap 9 és Idén iparkodott a folyvást hosz- 
szabbodó estéken közönségünket mulattatni; hirdet­
ményében érinté, hogy legközelebb a pesti nemzeti 
színpadon három előadásban köztetszéssel fogadtatott, 
szinte hogy már külhoni fővárosokban is közölök töb­
ben méltánylatlal működének ; — de miniatur-szín- 
teremünk még is mindkétszer csak nem üres volt ; 
pedig ha mindjárt műérlök s műkedvelők nem vagyunk 

azért — ne vegye senki rósz néven — a honi
ipar ’s művészetért bizony czélszerű és szükséges 
volt volna egy kis részvét, — annálinkább , mivel

még nem lehető feledni , mikép csak az idei egész 
nyáron köztünk tanyázott Willi és lloldféle német szi-
nésztársaság mindig — de kivétel nélkül mindig _
úgy szólván feladásig nagy sokaság előtt játszott he- 
tenkint ötször; — magát a zenét a „Világ“ 79 szám 
alatti tározójában műavatott kéz bírálván meg, e rész- 
bon arra hivatkozni elégnek tartom. Nálunk honi gyap- 
jugyár-védegyesiilet keletkezett, melly f. hó llén dél­
után tartó gyűlését. *) —- Az egyesület jelenleg 
mintegy 81) tagot számlál; adja az ég szándékuk si­
kerültét.

( ii^Iivhi* . actober tikén 1842. (Igazítás.) 
Harmadik évnegyedes közgyűlésünkről (lásd ,V i 1 á g‘ 
69. sz.) auguslus 13ról ns Bereghmegyének a romai 
anyaszentegyháztóli függés alól felszabadítás tárgyá­
ban ns F’ejérinegyével közlőit határozására — ez 
utóbbinak hozzánk pártolás végett küldött megkereső 
levelére hibás leírásból hibásan közlőit nemes me­
gyénknek abbeli határozását: „hasonló határo­
zása lévén e megyének, csak tudomásul 
vétetett“ — eképen kérem megigazíttatni „Az 
országos utasításokra kirendelt választmány­
nak kiadatni rendeltetett.“ — A közlő.

") Utasítjuk t. olvasóinkat legközelebb múlt számunk­
ban megjelent illy czimű czikkre: „A komáro­
mi gy ár v éd-egy esül et évkönyve“; melly- 
ncl csupán azt sajnáljuk, hogy az alapszabályokat 
közölnünk nem engedtetett. Szerk.

Met és társai.
(Folytatás.)

A) Rendszer.
List védi magát azon szemrehányás ellen, mintha 

az ü rendszere tiltakozó s védő rendszer volna (I. XXXVIII) 
’s igyekszik megmutatni, hogy rendszere a dolgok törté­
netén ’s természetükben alapszik, ’s a mi hasznos van a 
régi oeconomiai rendszerekben, azt mind elsajátitá — ’s 
ezen lényeges különbség van az ö, ’s az elébbeni rend­
szerek közt. J)e ezzel még semmit sem bizonyított, mert 
Smith ’s az iskola is ugyanazt álliták, ugyanazt tevék jóval 
List elolt. Épen arról folyaper: mi ahisloricum, mi az: 
természetes? nem fekszik abban semmi sajátságos dolog 
még, hogy a hasztalanoknak tartottakat el nem fogadá ; 
ott fordul meg minden, mit ’s mennyit tartott hasznos­
nak a tiltakozási rendszerből elfogadni ? Az oeconomis- 
ták rendszeréből parányi az, mit felfogott. Könyvének 
majd minden lapjain kevés kivétellel a tilalom ’s rede-

gliát, Kranczia- ’s Oroszországokat, kivált ez utolsói, mint 
mellyek az ipar és kereskedési törvények hozásában min­
tául szolgálhatnak, mert a tökélyt magas fokra vitték már; 
ajánlja Északamerikának a szigorú vámrendszert, a tel­
jes elzártságot, mellyek nélkül nincs anyagi üdv. Üssük 
fel történetesen a könyvet, ’s lássuk, mire bukkanunk! Lap 
217. tökéletes gyár erőt kíván elérni védvámok által, ezek­
hez köti az ipari függetlenséget ’s az abból folyó nemzeti 
gazdagulásl; dicséri a kivitelre szabandó jutalmakat, hogy 
serkentessenek az iparüzők, és Say ellen, ki az illy ju­
talmakra milsem ad, kikéi.*) A 215 lapon mondja „köte­
les a kormány a magában ártatlan kereskedést is gátla- 

i és szabályozni; tiltakozásai ’s vedvámai állal az egyé­
neknek még azért nem parancsolja, hogy productiv ere­
jüket ’s tőkepénzeikel mikre fordítsák, mintáz iskolai so- 
phisma állítja; azok által csak azt tudatja, hogy nemzeti 
hasznunk hozza magával ime vagy ama gyári müveket ké­
szíteni ; ’s mivel a külföld szabad concurrenliája mellett o 
hasznot el nem érhetjük, azt annyiban mégis szorítok, 
mennyiben szükséges, hogy azok, kik illy iparmüvekre ’s 
gyári készítvényekre forditák pénzerejüket, kezességet 
nyerjenek rendele leinkben.“ Tetszése szerint pillantson más 
is a könyvbe, ritkán talál helyekre, mellyckbcn az avult 
Merkantilismus nyomaira ne akadna, ’s hol azokra nem 
akad is, dc^ a szabadság, önállóság, ez örökös ellensége 
a maga kísérleteit szemünk elibe jálsza.

De lássuk hát, mi az eredeti ’s uj a szerző rendsze­
rében? Talán a máskép felfogásban áll az?

Alapnézeteit (I. ti—31) saját szavai után adjuk, mik­
nek olvasásakor a hires emberi jogok francziahoni magya­
rázatai üllőitek eszünkbe.

Az egyéni erők egyesülete köz czélok elérésére leg­
sikeresebb eszköz az egyének boldogulására. Jelenleg a 
status és nemzet a legfensöbb, reálisálható egyéni egye­
sület törvényes jogok alatt; gondolatilag az egész embo- 
riseg az. Ez utolsó pont felé a természet lassankint kény­
szerít magátó( is, ’s az inlernalionalis kereskedés legfőbb 
emeltyűje a pallérozódásnak, nemzeti jólétnek; de most 
még az azáltali egyesülést akadályoztatják az egyes nem­
zetek háborúi, s önző intézményei.

Azt hinné ezekből az ember, hogy List a tiltakozá­
sokat kárhoztatja : de látni fogjuk majd, hogy épen ő ta­
nítja a nemzeti önzést és háborút. Most folytatjuk helyeit.

Időlegesen a nemzetiség fenntaitása és kiképezésc 
azon pontok, mikre leginkább kell törekedni a nemzetnek; 
ez okos és önzés nélküli utón a nemzetek egyesülete törvé­
nyes jogok alatt mcgcshelik, de az illy egyesület csak az 
egyaránt művelt ’s egyenlő hatalmú nemzetek közt mc-
") Nemcsak Sav, liánéin az iskola tanilja mindenütt ,,Lefl re­

compenses cxcitenl I emulation, tine prime n" a ricn tjui Halte 
I amour propre : lea rceompenaca sont Offerte A V Intelligence, 
a 1 aelivité , tea primes ont souvent protege I" ignorance et 
la parcssc,“ Kóe 1Ö.
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I , szövetkezés által végbe, «) oily közönséges egyesii- 
. jnelly más nemzetek Icalázásán 's nagyobb hatalmon

I'i ’ szik a nemzeti sajátságokat döntené sírba. A pallé- 
nzottság már’s a nemzeti hatalmak kifejtése főleg oeco- 

•M Lmjai'állapotjoktól függ; ’s megfordítva. »»J A nemzeti 
‘ dálkodás kifejtéseinek fokozatai a vad állapot,

Lsztori élet, szánlóvetöség, szántó 's gyári állapot, szán­
ig gyári- ’s kereskedési állapot. Igyekezni kell min­
ien nemzetnek,mihelyt lehetséges a felsőbb állapotba átmen- 

I |l0gy (orritorinmán a földművelés, gyárok, hajózás ’s ke­
reskedés kezel fogjanak egymással, linnek elérésére a 
fokozatok különbsége szerint különböző intézvények kí­
vántainak. A kereskedési szabadság legjobb eszköz a vad- 
,Lból pásztori, ’s ebből földművelési életre átlépni; de 
már a többinek elérésére vámrendszer és háború szükséges, 
1 mennyiben más nemzetek gyári, kereskedői és hajó­
zási tekintetben megelőzlek bennünket egyedáruság ut­
ján •') Mikinl az emberi társaság kosmopoliticai vagy csu- 
liáa polilicai (emberi és nemzeti ) a szerint van kos- 
mopoliticaiés political occonornia is, a szerint van a cse­
re becsek és termesztő erők theoriája. os) Nemzeti egy­
ség a munka nemzeti feloszlása ’s a termesztő erők nem­
zeti’ szövetkezése nélkül egy nemzet sem juthat jó létre, 
hatalomra; a munka feloszlás elvét eddig alaposan nem 
fogták lel’, mert az egyének bizonyos czélokra egyesül­
tében is van produclivitás. Földmivelő nemzet azért tü- 
kélytelen, mert ereje és kútfejei nagyrésze vesztegel, 's 
hasztalan hever, a földmivelésnck egyesülni kell a gyári 
erővel, hogy a nemzet lökélyes, magát jól biró ’s In talmas 
lehessen. Ez utolsó állapotra leginkább a mérsékleti ég­
hajlatú országok hivatvák. midőn a forró öv-alattiak száll­

ít * jóshoz vetéshez köttelvék. E két ellentétben rejlenek a mun­
ka 's erők szövetkezésének, kosmopolitioai felosztásának a 
nagyszerű inlernalionalis kereskedés okai; küzdeni kell 
minden nemzetnek az ellen, ki e kereskedést monopoli­
zálni akarja, részint azért, mert saját gyáraik érdekében 
fekszik a dolog, részint azért is, hogy a forró üvalatti 
népek nagy függésbe ne essenek ’s köztük a gyári, keres­
kedési, hajózási 's politikai hatalom egyensúlya fentartas- 
sck.*''J Mind ezt észszcriileg kell eszközleni, mihelyt va- 
lamclly nemzet a szükséges oeconomiai, szellemi és tár­
sadalmi segédeszközük birtokába jutott. Annál gaz­
dagabb ’s hatalmasabb a nemzet, minél több gyármüvet 
szállíthat ki ’s minél több nyers anyagot hord-be a forró 
öv termékeiből, 's minél többet felhasznál. A nemzeti gaz­
dálkodás kifejtésében inlernalionalis kereskedés által négy 
különböző időszak van, u : m: gyármüvek behozatala, földi 
termeszlvényck kivitele; honi gyárak emelkedése külföldi 
gyármüvek behozatala mellett;—a belső vásárhelyek el­
látása kiváltképen honi gyármüvek által; végre gyármüvek 
nagy sokaságban kivitele,’s nyers termékek’s földműve­
lési produclumok behordása.

,,A vámrendszernek föczélja legyen a nemzeti ipar- 
nevelését elősegítni.“ (1. 25.) tt8) \ kereskedési gazdaság 
csak iparnélküli vagy gyenge-ipara nemzetnél állhat helyt, 
mert vagy belső gyárak emelhetik csak a földművelést 
virágzásra , azok pedig csak a nyers termékek szabad be- 
hordása mellett keletkezhetnek. ”*)

Ha már egyszer a szabad kereskedés gyárukat hozott 
létre, akkor tiltakozni kell 'svédni azokat az idegen con- 
cnrrentia erejéhez mért ótalomeszközökkel; azonban az 
elhamarkodás s álalános letiltás itt is ártalmas, kivevőn 
ha háború kívánja azt. A vámok lassankinti felemelése 
vagy leszállítása a szerint szükséges, a mint valamelly 
nemzet clállani kíván a tiltakozástól, fedeztetéstől, vagy 
ezekhez szít; idő előtt soha sem kell leszállítfii a vámo­
kat, sőt inkább emelni. *"’)

A védvámnak nem kell annyira terjedni, hogy a vé­
dett ipar-müágnak árthasson az idegen vetélkedés, ezt 
csak annyiban kell megengedni, mennyiben az a benső 
fogyasztás évenkinti szaporításában részt vesz; c mérlé-

*) K.t.lis; uz alapokban nincs semmi uj ; tán ezen állítás lij? 
erntet! ? nzonlian List ápen hasongondolfttot kárhoztat az^ is- 
kólában , midőn mondja, hogy az, örökös beket s közönséges 
társaságot rdtétclcz.

*a) Tan ez az oj és eredeti?
,,e) Vlár régtermett tlicoria, melly tetőpontját I,isinél azon ál­

lításában érte el . liogv a mcllv nemzet földgömbünk min­
den gvái erejét monopolísaltialná, sziikségkép universalis ural­
kodásra tenne szert (I. 17.) Gyümölcseiből rá ismerhettek a 
történetek illy plülosophiájára!

64) List mégis azt állítja, hogy ö nem kereskedő a szó szokott 
értelmében 1 ,.a vámrendszer (Írja 1. Iíl ) nem speculative.-, fők 
találmánya, az a nemzeti igyekezet természetes szüleménye , 
hogy abban boldogulások . 's nagyobb hatalmukért kezessé­
get nyerjenek, lie ez igyekezet csak addig törvényes, és okos, 
meddig az a nemzeti gazdálkodás-kifejtésre nem szolgál 
akadályul, hanem inkább azt előmozdítja. "s a mennyiben a 
felső czélt a jövendő közönséges szövetkezést nem pnralysál- 
ja“ Igazi hátra mászó élőménél ! egy lépéssel elállt, de ket­
tővel hátrább.

A politikai vagy nemzeti occonornia, "s a termesztő erők 
tbcoriájn az, mint List állítja, mcllyek az ő rendszerét a Mcr- 
rautilis,mistói clkiilönözik . az ó uj, eredeti találmánya. 

l' Uind ez List szerint uj, eredeti, kétségtelen; "s ó felszólítja 
Europa népeit telepi háborúkra a jiulitikni egyensúlyi véle­
mény fentartásn végett, más más formák alatt, nem más czél- 
ból, minthogy a közönséges unió létre jőjön!

') Gazdálkodási segédeszközök alatt érti List a mcszszc clclia- 
ladt földművelést; a szellemiek alatt érti az egyének magos- 
fokú műveltségét ; n társadalmiak alatt ért intézvényeket , 
törvényeket;- de minőket? rendeléseket. -- de minőket? s 
a szabadságot, inlelligcntiát "s erkiilcs-ölö ínstitntiókal (I. 23.) 
List jgy szokott definiálni , themáit igv képes csak fclallitni ! 
be állítja ám azt is . hogy a kél égiiv közli kereskedéshez 
merve , minden más interiiaiiuiiniis Kereskedés kevés csikket 
p. o a bort kivéve . csekély tekintető pl. 23 21 ) E colos-
salis Iliim mái' igazán uj, és eredeti i 

,’’1 Bizony l.ist csakugyan mercantilist a ? !
?l Tehát csupán gyárak keletkezése végett kiváltja List nsza­

bod kereskedést ? s mégis állítja , liogv nem niercnntilistn.
-,U) Ez a határtalan tiltakozó rendszer. List azonban nem szól 

semmit a vámrcndelésiől 's tilalomról, ha valamelly nép egyik 
stádiumból a másikba átléji, *s akkor a gyári erők rendsze­
rezett kifejtése alkalmával még tömöttrbb i elhatározott 
vetélkedésre bnkkon.

keit túl aimak nem kell szabadalmat engedni, mindjárt 
szökkenni kell a vámnak, rnikelyt az idegen concurren­
t's a fogyasztást egészben vagy nagyrészben hatalma alá 
keritéf!. 27.) “)

Hogy ha, valamelly nemzet nagyon lul is szárnyalt má­
sokat gyári erejében, nevelheti ’s szélesítheti gyári és keres­
kedési fensőbbségét minél szabadabb kereskedés állal, ““i

Ezekben áll már I.isl rendszerének újsága, eredeti­
sége; ennyi újat’s eredetit mondott el álalánosan az inter­
nationale kereskedés politikája felelt.

Rendszerében hiányzanak a bizlos fogalmak s elvek; 
logical abban lilában keressz ; az nem is egyéb, mint az 
Író fejében nemzett nép-gazdálkodási történetek schcma- 
tismusa. K rendszer egyenesen oda vezet, hogy a szabad 
kereskedés két túlzásban állhat csak fen, u. m.: az ipar 
alacsony ’s legmagosb fokán, a köz időben a kereskedés 
lebilincselése egyedül iidves;közünséges uniói hirdet rend­
szere, melly azonban saját elötélemónyei szerint is lehe­
tetlen; a mellett kaján vetélkedés, háború ’s mcgltasonlás 
állal eszközölhető. E rendszer végre egyedül a gyárakat 
's kereskedést karolta ál,’s mégis a mercantilism us 
szó ellen protestál, holott mindenütt (kivéve Ián kél egy­
másnak ellenmondó helyet) tilalmat hirdet, ’s a tilalom­
rendszer ellen ismét prolesltel áll elő. I,ássuk most his­
tóriai philosopliiájál, (Kolytallalik)

■“J Uly ul liptai an kereskedői haliírnclküliség ni ás át hol hallhatni! 
De i'oszul hangzik össze azzal , hogy a kereskedelmi rend­
szernek a nemzeti állapotokhoz kell alkalmazkodnia K mo­
re ds égé ben a hiba javíthat!fin , "s kövelkezésiben örökké ul-

* *) F< tanácsot adja List a brit nemzetnek , abban találja a brit 
miniszterek fö szerelmi okát a szabad kereskedés irányában; 
s mégis kigunyolja őket más helyeken , dicséri azokat . kik 

ott a brit tilaimozó rendszer haráljai, 's vádolja Smilhel , 
Fittel, 's követőiket pcrlidiával.

Hírlapi kalászok.
Pesti Hírlap. (188 sz.) A „Vámrendszeréül 

értekező vezérczikkct gr. Pejacsevich János 
irja, kivel a 12(iik számban már lalálkozánk. A ne­
mes gróf e kedvencz tárgya felelt kezdvén szólam , 
hivatkozik már korábban kimondott elvére , mikép 
nemzet boldogság! fokozata productiv erői kifejlett­
ségéiül függ, mcllynél fogva módokat nyer létét étles- 
bitni , ’s erőt Is magát minden liatalmaskodások "s 
jogsértések ellen ólalmazni. Mellesleg szólva, mi 
ezen ,m i ntle n‘ szól nagyon is tág ölűnek tartjuk,melly 
fölötte széles értelemben vételhetik.Nem akarunk szőr- 
szálhasogalókkint cselekedni, tie azt farijuk mintlaz- 
által, hogy ezen kifejezés; „minden hatalmaskodás 
és jogsértés“ — ollyan, mint a „Herkules saruja“ 
(bocsánat ezen elméncz kép bitorlásáért!) — ’s 
legalább is az ultima differentia hiányzik; meri hogy 
a csupa productiv erük fejleszszenek ótalmazé erőt 
minden jogsértés és hatalmaskodás ellen, lelj es­
séggel nem való. Hogy a productiv erük fejlesztésé­
re eddig aránylag olly kevés történt, annak egyik 
tetemes okául adatik a (örvényhozásnak az alkot­
mányos jogok fenlartása körüli foglalkodásai ’s Így 
ügyesen eltakarva az mondatik , hogy anyagi érde­
keink törvényhozás utján történt elhanyagoltatásá- 
nak tetemes oka a sérelmek sáskahada. E mondat 
igen szép volna, ha olly igaz is volna. Mi legalább 
nem tudjuk , miért kelljen például a jogfcnlarlási ca- 
tegoriába emelni olly dolgokat, mellyekből sem ha­
szon sem dicsőség nem árad, ’s miatlok havak-hos- 
szanti vitázatokkal vesztegetni az üdvösebb kérdé­
sekre szán! idői. Mondja a gróf úr , hogy a cse­
lekvés napja elérkezvén a zsibbadt állapotból szaba­
dulást min munkásságunktól várhatunk, ’s a kor­
mánytól közrehatást remélhetünk , minővel olly igen 
előmozdító napjainkban az ausztriai tartományok ipa­
rtit ’s kereskedését. Mutogatja ezután , hogy a köz­
tünk "s a szomszéd örökös tartományok közti határ­
vámok, eleinte ugyan csak financiális, később pe­
dig nemzetgazdasági jelentőségüekké lévén, mind 
reánk mind a birodalomra kártékonyán hatottak. A- 
zon kérdés megoldását, mikép lehetne a bajt elhá- 
ritni a nélkül, hogy a kereskedési viszonyokban na­
gyon érezhető zavar keletkezzék, 's a stalusjövc- 
delmck csökkenjenek, jövő alkalomra halasztja; ’s 
ezt mi kíváncsian várjuk. A nemes grtif czikke fo­
lyamában egyrészt a hon értelmesbjcinck segitni a- 
karására, más részt a „törvényességben erőteljes 
kormány“ részvétére támaszkodik, ’s mi vele teljesen 
egyetértve, szinte meg vagyunk győződve: hogy c 
két hatalmas tényező kellő összhangzása csak jót, 
csak üdvösét szülhetem!; ’s pedig csak egyedül az 
szülhetem). — Az „Értekező“-bcn bevégeztelik az 
„Ösiség“ bonczolgatása, "s a szerzőtől fölvetett hét 
kérdés megfejtéséből azon egyetemes végeredmény 
sül ki : hogy az ősiség fenállása semminemű érdek­
nek sem kedvező, semmi szempontból sem kívánatos,
’s hogy az jogszerüleg ellörőllelhetik. Második ezikk: 
Szózat a királyi városok köréből. Előadalik , hogy 
e hazának polgári jogokkal biró polgársága tulaj - 
tlonképcn nincs. Polgári jogok adásának fő feltéte­

leiül ohajlalik ; vagyon, magyar nyelv , éríelmesség 
és erkölcsösség. Az erkölcsteleneknek ki kellene lii- 
röltefni a polgári rendből, mert ennek szenny nélkül 
kell állani. Igen szép, de csak Morus Tamás ,Utó­
piájában1 valósítható elv. — A másik négy kellékre 
nézve csak azt jegyezzük meg , hogy azok a nemes­
ségre nézve is, ’s talán még inkább volnának kívá­
natosak.?

Jelenkor. (81). .Melléklapjában az ausztriai bi­
rodalom tartományinak (Magyarhoni 's Erdélyt lile 
nem erlve) alkotványail, országgyűléseit, rendelt és 
ezek viszonyait ismertető átlátok közöltéinek.

Nemzeti Ujsáfj. (84).,Korunk ügyei1 rovata alatt 
illy czimmel : A református főiskola eszméje practi­
ces (éren, — egy czikkel kezd meg a> aláírással 
ezen intézel ellen. Fölvett két czáf-okának . hogy 
ez intézet létesítése szükségtelen, sőt káros, 
— elsejébe terjedelmes és kicsinyes részletességgel 
bocsátkozik, \s (a hittudományi tárgyakat kivéve) 
egyenkint sorolja el a pesti egyetemben jelenen ta­
nított tárgyakat, mcllyek csak álalánosan huloniá- 
nyiak, tie sem catholicusok sem protestánsok nem 
lehetnek , mert bármi vallásu fogja is fel azokat, 
alapelveik mindig ugyanazok. A többek közt ezt is 
mondja ; „Nem tehetünk róla, hogy a P. Hírlap szer­
kesztőjének azon véleményében , mintha nemzetisé­
günk fönmaradását az evang. reform, főiskolától kel­
lene várnunk, nem osztozhatunk, mert bocsásson 
meg ő szerkesztősége, mi magyar hazánkban magya­
rok valónk akkor is, midőn a reformalio még vilá­
gon sem létezel!, és magyarok maradandónk ezután 
is, habár a reformalio Magyarhonból kiköltöznék is; 
és jóllehet mostan kori evang. és reform, honfi- 
társinkal magunkhoz hasonló igaz magyaroknak (árt­
juk , tie honunknak ezen nem egészén 1 a lakosságát 
összes magyar nemzetnek nem tekinthet­
jük.“ 's at. —• A ,Hasznos Mulatságokban1 semmi 
nevezetes.

Hírnök. (82 sz.),Századunkéban első ezikk : 
„Néhány észrevétel az ausztriai slatuspályákrét Ma- 
gyarországra vonatkozva.“ Ebben a többek közt azon 
paradoxon állíttatik fel, hogy a fiumei vasút Magyar- 
országnak csak ,alárendelt fontosságú1. Magyarország 
termesztményei, mcllyek Olaszhonba 's onnan tovább 
a tengeren szállíttatnak, u. m. gabona, dohány , fa 
s a t. mostan olcsón és kevés költséggel vizen vitet­

nek , ellenben a szállítás Pestre ’s onnan a vas­
úton Fiumébe a vitelköltséget annyira felemelhet­
né , **) hogy bármi csekély nyereségre gondolni 
sem lehelne ; s itt elfeledd a f. értekező, hogy a 
szállításnak két factora van ; költsége és időkimélet, 
melly másodikat sohasem szabad a számolásból ki­
felejteni. Az egész ezikk leginkább a fiumei vasul 
ellen lövöldöz, megczáfolva mellesleg az Alig. Zei­
tungban teli azon indítványt, hogy P e I ( a u felé 
vitessék vasúti vonal, ’s új inditványnyal áll elő: 
„cpilessék vasút Fiumeiül Pétervárig !“ A ezikk alatt 
ezen alájegyzést olvassuk : Jámbor, — "s ebben 
csak az a különös, hogy a ezikk szorul szóra van 
az Alig. Zeitung 285 száma szerint fordítva , hol pé­
tiig névaláírás nélkül jelent meg, — "s már most 
nem tudjuk. Jámbor ór irta é meg azt a német 
újságnak is, — vagy olly jámbor volt e ezikk. 
hogy magát ellenszólás nélkül eredetiként a ,Száza­
dunkba álplántáltatta ? Második ezikk ; Léghajózás, 
hol az erre vonalközt) új találmányok , ’s a remél­
hető eredmények elsorolása után felkiált a fordító ; 
„Rajta tehát , ha repülni akarunk! A megfontolva 
haladók természetesen honn fognak maradni.“ Most 
legalább tudjuk , mit ugyan a világért sem hittünk 
volna: hogy a Hírnök repül. Bon voyage Messi­
eurs ! Természetes, hogy óvakodni fogunk az illy 
jfontolatlan1 léghajósokkal repülni.

Athenaeum. (47 , 48 sz.) „Bell a“ czimü 
ncprege Bemellay Gusztávtól bevégeztetik, ’s ezen 
Judithféle jellem rajzának végfej lése koránseni fe­
lel meg a kezdet érdekének, — a kidolgozás mo­
dorán egyhangúság ömlik cl, melly élénkebb for­
dulatokkal sokkal inkább megfeszitheté a figyelmet.
— Birállatlk illy czimü munka: „Compendium hi­
stóriáé Philosophiae Leandri Jos. Starke Benedi- 
ctini Pannoni!.11 A tudós bíráló (Warga János) kilcnez 
elv szerint taglalja azt , és sokban nemhelycslését 
fejezi ki. Mellőzve ezen elv-bővelkedést, kezet fo-

°) I.egfölebb is Kárcilyvárnslg, midőn jó esős nyúl­
ván , különben csak Sziszekig. Szerk.

'*“) Pestről Károlyvárosig nem tudjuk ; innen Fiumei 
hogy csökkentené , meggyőzöleg van megmutatva 
egy derék rzikkben, mellyel legközelebbi száma­
ink adni fognak. Szerk.
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gunk a bírálóval azon végszavaira nézve, 's bár 
százszorozva ismételhetnők, hogy ezen eszmetörténet 

hasznos könyv lehet vala. ha nem holt latin, ha­
nem éló', jelesül nemzetiség tekintetéből hazai nyel­
ven iratik! Vgyan mikor leszünk magyarok ! Pan­
nonhalma talán nincs még ma is a latin Pannóniában ?

Retf élő. (84 sz.) „Czine Mintye“ beszély be­
végeztetik , 's mint gyanitók, haramiaboszú az c- 
gész szövedék, — a kissé váratlan fejlés épen nem 
simítja el a gazság fölötti boszankodásunkat, hanem 
csak jobban kitünteti a lélektani ingatagságot, melly 
az egészen elümlik. Azonban megkell ismerni,hogy 
az előadás igen érdekes, élénk, 's figyelmet fe­
szítő, kivált azon sok villáin, mennykőütés, meredek 
szikla, ’s at. által, mik, mint egy Douses machi­
ne , mindig ott teremnek , hol a költő hősének éle­
te végfonalon függ — csakhogy ifjú nejével boldog 
házasságot élhessen!

Mnyyar Gazda. (84 sz.) „Hazánk földmivelő 
,'íllapotjának becse 's némelly teendők“ — megkez­
detik , — a „Bárány bénaságáról szóló czikk pedig 
bevégeztetik ; mindegyiket figyelmébe ajánljuk az 
olvasó közönségnek.

Változások a <*s. kir. liadseregiié
t 'eccopieri Ferdinand gr., altábornagy és osztálynak, a
lombard-velenczei nemes testőrsereg másodkapitányé 
vá lett : Yiroldi Pál lovag, vezérőrnagy, ugyanazon 
testőrség alhadnagya főhadnaggyá léptetett elő; Birago 
Károly lovag , ezredes "s ama testőrség első őrmes 
tere alhadnagy lelt, és Chizzola Pál, Kress b. 7 
sz. künyíílovas ezredcbeli alezredes, ezredessé lett 
kineveztetése mellett ama testőrség első őrmesterévé 
lett. Mylius Jenő báró vezérőrnagy és dandárnok, zá­
rai várparancsnok lelt. Előléptettek: A 1 t á bor­
ii okokká köveik, vezérőrnagyok: Auersperg Ká­
roly gr., és Khevenhiiller-Metsch Ferencz gr. X ezé r- 
ő r nagyokká követk. ezredesek: Fröhlich Károly, a 
7. sz. brood határszéli gyalogezredből és Moga János, 
Ferencz Károly főiig. 52. sz. gyalogezredéből. Ez­
redesekké következő alezredesek: Sulzbcr
gi Dreiham Ignácz lovag, Schön 40. sz. gyalogez­
redéből, főparancsnoki segéd Alsó-Auszlriában ezre­
dében és hadi előadóvá az udv. hadi tanácshoz; Zit- 
11 Manó a mérnöki karból, helyben Pottornyay An­
drás , Ferencz Károly főiig. 32. sz. gyalogezredéből 
és Neustíidter József báró a 7. sz. broodi határszéli 
gyalogezredből, mindketten ezredeíkben. Alezre­
desekké követk. őrnagyok: Möller György, a 
morva pattantyús helyőrségi kerület parancsnoka a 
velenczeinek parancsnokává ; T-mck Ferencz a mér­
nöki karból, helyben; Rheinbach Mihály a 7. sz. 
brood határszéli gyalogezredből és Tichy Yenczel, 
Ferencz Károly főiig. 32. sz. gyalogezredéből, grá­
nátos zászlóalj-parancsnok mindketten ezredeíkben. 
ö r nagy okká következő gyalogkapitányok : Le- 
(lay Ferencz, Fürstemvürther b. 36. sz. gyalogezre­
déből Sivkovicli báró 41. sz. gyalogezredéhez; Rit- 
scliel János, Bertoletti báró 13. sz. gyalogezredéből, 
Fürstemvürther báró 30. sz. gyalogezredéhez; Au­
gustin Ferdinand báró, Lajos fölig. 8. sz. gyalogez­
redéből Schön 4!). sz. gyalogezredéhez; Yojnovics 
György Ferencz Károly főiig. 31. sz. gyalogezredé­
ből, ezredében; Tkalcsevics József báró, a 7. sz. 
brood-határszéli gyalogezredből, helyben ; Weisz 
Ferencz, a 1 Lüktől a Ildik vadász zászlóalj parancs­
nokává; Fossard Károly, Vilmos király 26. sz. gya­
logezredéből , hadisegéd János cs. kir. főherczeg ő 
fenségénél; Piret báró 27. sz. gyalogezredéből hi. 
vatala megtartása mellett: Rödhing Károly a benső 
ausztriaitól a morva pattantyús helyőrségi kerület pa­
rancsnokává ; Ebner János lovag a mérnöki karból, 
helyben ; Lonaut József, a mérnöki karból, temes­
vári helyőrnaggyá. llenczky Henrik , ezredes a 
mérnöki karból az árkászkar parancsnoka lelt. V un­
ka Manó , llochenegg gróf 20. sz. gyalogezrcdebe- 
li őrnagy az ürességben volt Sternfeld gránátos zász­
lóalj parancsnoka lelt Gallery Edvard , őrnagy ’s a 
0 parancsnoka a 12. vadász zászlóalj parancsnoka 
lett. Belási Kimen Henrik gr. alezredes és helypa­
rancsnok Gumóban, ferrarai várparancsnokká ne­
veztetett. Huinthali llcymann József, alezredes és 
ferrarai várparancsnok comoi helyparancsnok lett. 
liicsthali Kolli János , nyugalmazott alezredes, a bé­
csi .szállítás-gyűjtés parancsnokává neveztetett. Pfeiffer 
Ferencz, őrnagy 's a velenczei katonai rendőrség 
parancsnoka , alezredesi czimet nyert. N y ti g a 1- 
maztattak: ezredes Bcnko János lovag a 10 sz. 

I ő banát határszéli gyalogezredből vezérőrnagy! ezim- 
inel és nyugdíjjal; alezredes: komonkai Korponuy

Ferencz a magy. kir. tostőrsereg első őrnagya, ezre­
desi czimmel ésnyugpénzzol; KolbFerencz, l erencz 
Károly főiig. 52. sz. gyalogezredébe!! őrnagy alez­
redesi czimmel ad honores. Gyalog és lovas kapitá­
nyok: Petrás Ferencz a banát-, .Macho Béla pedig 
a cseh pattantyús helyőrségi kerületből, őrnagyi 
czimmel és nyugpénzzel; Schwarcz Ignácz, a mér­
nöki karból, és Vöneky József, Yilmos porosz ki­
rály 10 sz. huszárezredéből, őrnagyi ranggal adho- 
nores. — Idegen rendjeleket s legfelsőbb engedői­
met azok elfogadására 's viselésére nyertek: Leinin- 
gen-Westerburg Ágost, gróf altábornok , a maiuzi 
szövetségi vár alkormányzója, a porosz kir. veres 
sasrend első osztályát, l'ngerschiitzi Wengerszky Ed­
vard gróf, Paumgartten báró 21. sz. gyalogczrcde- 
beli ezredes, Károly Ferdinand cs. kir. főherczeg 
kamraelnöke a szardíniái kir. Sz. Móricz cs Lázár 
rend középkeresztjét; Stransky József, a Luccai 
herezeg 24. sz. gyalogezredeim!! alezredes ; és kö­
vetk. századosok: Lebzeltern Leopold lovag Wasa 
herczeg 60. sz. gyalogezredéből, a luccai herczegiSz. 
György rend másod-osztályát; Zaitsck Ferencz a mér­
nöki karból a belga kir. Leopold rend kiskeresztjét. 
Lovas kapitányok : Nopcsa Ferencz szardíniái király 
3 sz. huszárezredéből a szardíniái Sz.Móricz és Lá­
zár rend kiskeresztjét, továbbá Brezany Károly lo­
vag, Fitzgerald lovag 6 sz. künnyülovas ezredéből; 
valamint főhadnagyok : Kappler Leopold a 2. pattan­
tyús ezredből és Wíeser János , Károly főherczeg 5. 
sz gyalogezredéből, mind hárman az ottoman érdem­
rendét. —

szigorú nyomozást intézem!, mellynck eredményiről 
szükséges felvilágosításokkal együtt az öt hatalom
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Szvrbiii. A török határról, oct. 3kén, 

A nagy porta azon tudósításoknak , mellyeket Szer­
biából az ottani forradalomrul kapott, úgy látszik 
— habár csak határozatlan 's bizonytalan jelekből 

" ítélve , — nagyon örvend ; 's távol attól, hogy Ki 
amit pasa és Schekib effemli ügyvivőit kárhoztatná, 
hálás méltánylásra biztosan számíthatnak . sőt a török 
kormány rendszerint! orgánja a smyrmai lapok dia 
daléneket mondanak fölötte , 's a szerb eseménye­
ken hangos tetszésüket nyilvánítják. Am de más be 
nyomást tettek c tudósítások a török fővárosban tar­
tózkodó diplomatái testületnél, melly kölcsönös bi­
zalmas értekezés után kárhoztató ítéletet mondott 
felettük.

A török határról oct. likán.A Szerbiában most 
uralkodó párttól elűzött kormány egyik minisztere, 
Rajcwitsch , ki a zendülés kezdetével mindjárt el­
fogatott, a fölkelteknek Belgrádija költözése után 
azonnal rendkívüli bizottság elibe állíttatott , melly 
az általa intézett kormányzást szigorú vizsgálat alá 
vévé. A vizsgálat következtében kimondott ítélet Ra- 
jetwitsh-et éltefogytaig Kiupria erőségben! fogságra 
biinteté, 's annak azonnali végrehajtásául a mon­
dott várba el is vitetett. — Az ideiglenes kormány­
műiden lépésiben rendkívüli vigyázóságot tanúsít , 
's különösen minden idegenre , ki a szerb határokon 
belép, szorgos 's aggodalmas ügyelettel van. Az ural­
kodó párt magatartása általában a jövő iránt bizal 
matlánságot 's ingatagságot árul cl.

Tiiviikwvszájs;» A szerb trónról elűzött Mi 
liály fejdelem ügye, úgy látszik , még sem áll olly 
igen rósz lábon , mikép azt ellenségei 's más párt 
érdekektől izgatottak hinni 's elhitetni szeretnék. Az 
európai öt nagyhatalmasság képviselőiben legalább 
hathatós pártfogókra talált, kik ezen , 's a szyriai 
ügy iránt külön tanácskozásra gyülekeztek. Különfé 
le, részben magoknak ellenmondó, de abban még 
is összhangzó hírek szárnyaltak ckkorig, hogy a szerb 
mozgalmakat a török udvar, ha nem egyenesen élesz 
tette is, legalább jóváhagyó. Most azonban azon tu 
dúsítások szerint, mellyeket az ül követ egyenesen 
Szerbiából kapott, kiviláglik , hogy egyedül a híva 
tálából letett ízzel Mehetned pasa titkos ’s vállalko 
zó ármánykodásinak köszönhetni, hogy a lázadás ki 
tört, és segélyezésének, hogy az olly hihetlcn gyor 
sasággal czélját kivítla. Ezek szerint tehát a török 
udvar részt nem vön Mihály előzetesében, sem pedi 
Georgcvics Gscrny Sándor megválasztásában. Az öt 
hatalmasság követei egyetértőleg clhatárzák. hogy

képviselőit tudósítói fogja. I gy látszik, már is azon 
hiedelem terjedését akarja a török udvar eszközleni, 
hogy Sekib ellenéi félreértvén átalános utasítását, 
magát a szerb forradalom gyámolitására jogosított­
nak Ilivé. Azt is beszélik , hogy vád tétetett a portá­
nál Sekib ellenéi ellen, mintha ő magát Yucsics párt­
ától 311,000 darab aranynyal inegvesztegettette vol­

na. Mellőzve mindezen véleményeket annyi bizonyos, 
hogy az európai követek egyhangúlag abban állapod­
tak meg: mikép mindent clkövctendnek Mihály fej­
delem visszahelyezésére. Meglehet, hogy erre néz­
ve még a szerb néphangulat is kedvezővé válik, 
mert lehetetlen , hogy a Yucsics párti legújabb ke­
gyetlenkedések, az átalános rettegtetési kormányzás 
szíveket hódítson. A Libanon ügyeire nézve szinte 
egy értelemben vannak a nagy követek , itt mindaz- 
által egyelőre csak arra szorítkoznak, hogy a török 
udvar uj rendelései ellen erőteljes óvást tegyenek, 
minthogy épen ellenkező történt, mint mit a hatal­
masságok indítványozva tanácsollak. Finnek alapja 
leginkább abban van , hogy a fen álló viszonyokat 
élesen sérti a török udvar, ha a londoni indítványt 
semmi figyelemre sem méltatja.

Konstantinápoly, sepl. 27kén. E pillanat­
ban , midőn ezeket irom, hirdette! a sultan udvará­
ban egy hattischerifet, mellyben a libanusi kérdés 
megfejtése van foglalva. Tartalma szerint Essaad 
saidahi pasa Libanus és Antilibanus kormányzójává 
neveztetik. A kormányzó főparancsnoksága alatt két 
kai makán , egyik a maroniták, másik a druzok igaz- 
;atójául rendeltetik. Omer pasa hivatalából kitétetik, 

az albaniai katonaság viszszahivatik Szyriából, 's he­
lyét rendes katonaság váltandja fel. Ezelőtt mint­
egy fél órával értesült e szép eseményről Bourijue- 
ney ur, 's azóta palotájából minden irányba futká- 
roznak a hírvivők, hihetőleg hogy tíszttársait a dolog- 

tudósitsa. Egy ezen hírvivők közül a kikötőbe

letett fejdelem jogait minden kitelhető módon véden 
dik a fényes portánál, 's erőteljesen fognak kikelni 
a Yucsics pártja által létesített változtatások ellen. 
Titoff úr már is lépéseket tőn ez iránt Sárim ellen 
dinéi, de a török miniszter nyilatkozata, mikép Se 
kib effendi tudósításai szerint a szerb forradalom áta­
lános elégületlenségnek volt szülöttje, kielégítő épen 

( nem vala Igéré mindazáltal, hogy a török kormány

úgymezen afr
I'irinus
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sietett , hogy az onnan épen Marscilleba indulni 
szándékló franczia gőzöst, további rendeletig tar­
tóztassa fel. — A sultan említett rendeleté által a 
maroniták és druzok teljes meghódittatása van ki­
mondva, minden tekintet nélkül azon londoni ja­
vaslatra , melly a libanusi viszonyok szabályzását 
czélozza.

Fraiiczlatu-szág. Daris oct. Ükén. A 
harczi tűz hirtelen 's újra fellobbanása Algir külön­
böző pontjain a közvéleményre nem igen kedvező 
hatást tön. Hogy annyi fényes győzelem s hódol- 
tatás után Francziaország a békéhez, 's azzal em­
ber 's pénzáldozati végéhez nem sokkal közelebb áll, 
azt kiki tudható; mindamellett a csalódásokat a közvé­
lemény sajnosán fogadá. Minthogy pedig füstbement 
remény után gyakran ellenkező hibába esik az em­
ber, I. i. könnyen mindent borús színben lát: annál- 
fogva a .1. des Debats igyekszik megmutatni, hogy 
e háború nem körben forog, 's az eddigi áldozatok 
hasztalanul nem tétettek. Hasonlítsuk csak össze, 
úgymond, az 184 Oki év első napjait a dolgok je­
lenállásával , 's tetemes különbséget találunk. Akkor 
még csak a fokhelyekre valónk szorítva, szövetsé­
gesek , ’s a belföldi népekkel political ’s kereskedési 
összeköttetés nélkül; azóta birtokunk a szárazföldön 
délfelé 30 — 40 mérföldnyire terjedt. E déli határ­
vonal ’s a tenger közt, 23 mérföldnyi hosszú ’s négy­
szer olly széles térföldön, minden törzsfaj teljes en­
gedelmesség alá vettetett, ’s köztök csend és béke 
uralkodik. A kereskedelmi 's katonai szállítások biz­

tossága , ’s több utak készítése általi megkönyitésc 
szinte annak szóló bizonyságai, hogy ügyeink most 
jobb lábon állnak, mint akkor. Hogy Abd-el-kadcr 
hatalma végképen tönkre tétetett, 's hogy neki sem­
mi segédforrása nem marad , ezt a hivatalos tudó­
sítások soha sem álliták; de azért a már elért ered­
ményt megvetni nem kell. Dártolóinak nagy része 
franczia alattvalókká tétetett, ő maga a kormányi 
középpontúul kiveltelctt, 's két három évnél tovább 
küzdeni képes nem leend. — Három négy millióra 
menő kincse, mellyel 8 év .alatt, mint korlátlan ha­
talmú fejdelem gyűjtött , nem kimcrithellcn. Habar 
hatalmaskodik is ott, hol franczia fegyverekkel nem 
találkozik, a franczia birtok határin bellii nyomulni 
nem bátorkodik , ’s minden találkozhatast gondosan 
kerül. A .1. des Débats tehát az eddigi eredménynyel 
igen meg van elégedve; 's minthogy az 184Dilik e- 
lőtti hódoltatási kísérleteket számba nem veszi, s a 

i háborít keletkeztél csak az említett évtől számítja, 
S úgy hiszi, hogy Francziaország még rövidéit!) idő 
j alatt éri czélját, mint Roma , mellynck hatalmával
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„ezen afrikai földön Jugurtha, Tacfarlnas és 
S évig daczoltak. "S ugyan ezért igen hiho- 

llugeaud ezredes által kívánt
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Skán. A kereskedési szerződés 
ft»V egyesség berekesztésére az értekezések Belgi- 
l^nnl bevégeztetlek, 's a szerződés az aláírásra ké-

Firnius 8 évig 
lőnek farija. hogy
•-,000 embert meg fogják adni,'}’s reményét erre 
lapítva hiszi, hogy nem messze van azon időpont, 
nellybrn Algír Francziaországnak nem terhére, ha­
nem gazdagsága lesz.

I* á r i s , oet
vagy
„unnál bevegez , , . „

cn .jn fiuizot ur c.szerződős áltál a belga iparuz- 
lelet annyival több kedvezésben osztoztatá, minél 
inkább szivén feküdt hogy a Belgium és német vámszü- 
vetseg közti közeledést, meggátolja. Alig remélhető, 
h a kamrák ítélete c szerződés fölött kedvezőleg

ki; ’s e szerint a kabinet leje fölött keletkező 
fer^eteg e szerződéssel még növekszik. Guizot urér- 
zi "hogy a közelebbi ülések alkalmával miniszteri 
székében meg nem maradhat; ő legalább — mikint 
Thiers_ vissza lépésének olly szint akar adni, mint­
ha csak azért lépne vissza , mivel political nézeteit 
feláldozni nem akarja. E taetica nincs roszszúl szá­
mítva, csak kár, hogy neki is szint olly kevéssé fogják 
elhinni valamint Thiersnek, hogy önkint mondott le 
a hatalomrul, ha reménye volna , hogy , a kormányt 
tovább is megtarthatja. — Duprcz a nagy operához 
szedídése még nem ujittatott meg. Ó évenkinti fize­
tésül 87000 francot húz, és igy többet mint Fran- 
cziaország két marsalja; — ’s ő még ennél is töb­
bet akar.

pár is, oct. Kikén. A belgiuminál! vámszüvet- 
ség pártolói végszándékukkal mindig világosabban lép- | 
nek föl. tik azt hiszik, miszerint csak az ügyet kell 
e°ász jelentőségében szem eléállitni, ’s hozzá határ- 
zottan ragaszkodni, hogy Francziaország annak elfo­
gadására birassék, ’s a külföld beleszólása elhallgat- 
tassék.“ Mire való, úgymond, a Revue de Pnris, itt a 
tettetés ? Mire való iparüzletünk különböző ágainak 
latolgatása, midőn Francziaország ereje 's hatalmá­
nak terjesztéséről van szó, azon számithatlan haszon- 
rnl, melly ránk háromlík, ha Belgium kereskedési 
törvényeinket, befolyásunkat elfogadja. — a belgák­
nak francziákkali összeolvasztásáról, ’s azon gondo­
latról, hogy a vámszövetségnek necsak határ vonas­
sák . hanem létesüljön olly egyesség, melly azzal ter­
jedelemre és súlyra mérkőzhessék. ,,Mi Poroszország­
nak megengedtük, folytatja tovább, midőn a vámszö- 
vetség élére állott, hogy az egész déli német orszá­
got maga körébe vonja ’s gazdasági törvényeinek 
alakjába foglalja , jelenleg hálóját Hannover, Hol­
stein 's a Hansa városok ’s Németalföldre terjeszti 
ki: ’s Francziaország óvakodjék Belgiummal keres­
kedési szerződésre lépni? Francziaország feladata te­
hát nem más, mint Belgiummal! teljes egyesülés,’s 
németalfölddel! szerződésre lépés : csak igy teheti ma­
gát azon szörnyű központosilássalsulyegyenbc, melly 
a Rajnán túl ellene keletkezik.

A párisi sajtó azon londoni hírre, hogy újra 10 
angol sorhajó van készülőben, figyelmét ismét az an­
gol tengeri hadierőre fordító, ’s nem akarja hinni, 
hogy e hajók a chinai vizekre rendelvék. Már szem­
rehányást tesz Guizot urnák , hogy a tranczia hajó- 
hadi-erőt tekintély-parancsoló karban nem tartja. A 
l’ourricr Francois e fegyveres erő kiállításában csak 
az angol cabinet óvatossági intézkedését látja , a nél­
kül hogy az valaki ellen volna irányozva. — ,La­
voisier1 gőzös Tunisból visszautaztában Ajacciónál, 
’s ,Circe1 fregat Jamaica partjain elsülyedtek. Az el­
sőbbről azonban a legénység , a ,Circe1 pedig maga 
is kiszabadhatott. — Oct. 4kén érkezett meg Mar­
seille be Ariim bcy Mehemcd Ali követe, kialran- 
czia királynak S telivér aráb lovat , ’s számos pom­
pás kashmir shawlt viszen urától. V National azt 
véli , hogy a pasának bizonyosan valami czclja van, 
hihetően az 18 Iliben leomlott épületet szeretné még 
vénségére újra felépítni.

Xagyhrllmmltt. London oct. Tkén. Victoria 
királynénak szándéka van a jövő évben irlandi alatt 
valóit is meglátogatni , mi hihetőleg tavaszkor tör 
ténendik meg. — A.M.Post szerint Powcrscourt-hou- 
seben ü felsége illő elfogadására már némi szépité- 
si munkálatokhoz is kezdettek

^A~veszteglő gyármunkások lázadásának, mikint 
előrelátható volt, az éhség véget vetett ; öt hétig s 
nem tovább állhatták ki a sarat. A munkások most 
Ismét örülnek, hogy kenyérre pénzt kereshetnek. Ha 
az elveszett munkadijak , a gyárosoknak munkaszü 
net alatt a gyárokban jövcdelmctlcnül hevert tőkéik 
kamatjának ’s tiszta nyereségüknek vesztesége, a szét 
rombolt vagyon értéke, ’s a csendet helyreállító fegy
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veres erőnek tartása mind számításba vétetnek, az 
illető vidékek kárát legalább is ‘2 millió II. st.re le­
hetni. — Egyébiránt bár ezúttal a nyugtalnnkodók 
lecscndesítvék, a bajnak alapja orvosolva nincs, ’s 
ha a pénztárok ismét telve , ’s a történtek annyira 
mennyire feledve lesznek, illy események újra elő 
fordulhatnak. Más czélja a lázadásnak nem volt, 
mint a mestereket díj-felemelésre kényszeritni: esz­
közül szenvedőleges ellenállást használtak ; s bár a 
turnoutok mind mestereik, mind a status ellen nagy 
elkeseredést nyilvánítottak ; lent már magánul az el­
lenállási eszköznél fogva a nyugtalanság ideje a mun­
kások által más felülről szerezhető élelemszerekre 
volt szorítva. E mozgalmat political ezélra használ­
ni , ’s meghoszabitni, a később hozzá csatlakozott 
chartismus tehetlen volt. Mindamellett igaz , hogy a 
Chartismus elvei a turnoutok nagy részénél tetszésre 
találtak. Ha a legközelebbi tapasztalás hasonló me­
rénylői elriasztó őket, jövőre political izgatást ki­
sértenek meg. — A toryk is jeles, bár már általá­
nosan ismert tanítást vonhattak el az utolsó esemé­
nyekből , azt t. i. hogy az egész közép osztály min­
dig készen áll segélyökre, valahányszor az alsó osz­
tály a köz csend háboritását kisérti meg. — A char­
tismus eddig mindig az alsó osztályok közt tartózko­
dott. Egyes folyónyelvü észlehetségek emelkedtek s 
vezérekké lőnek, "s nagyravágyásuk egész czélja 
oda irányult, hogy a népnek felolvasásokat tartónak, 
vagy népszejü iratokat árultak, vagy is politikailag 
izgattak, czél nélkül. A chartisták további számos 
töredékre oszlanak; mellyek közt legnagyobb az, 
melly a chartista elveket meghatározza , a nélkül , 
hogy valamit tenne; egy másik munkásb töredék az, 
mellynek élén nem annyira O’ Connor, mint a neki 
clibc tett Leach áll, O'Connorféle-iratok árulója Man­
chesterben; ez számlál mintegy 40,000 meglehetősen 
rendezett tagot. Az utolsó párt fejei most minnyájan 
részint pörbe vannak fogva, részint börtönbe zárvakj 

Az October Okéi vezérlapok , lord Ellenborough 
indiai politikája feletti vitákkal telvék. A ,Chronicle1 
kérdésbe teszi az újabb hír után, — miszerint az 
angol seregek Kabul felé nyomulnak — mi az oka 
hogy a kitakarodás melletti egyetlen ok , t. i. hogy 
azt a foglyok biztossága kívánja, elenyészett; és 
pedig Ellenborough az ellenség földét valósággal oda 
hagyta volna, ha angolországból még idején ellen­
kező parancsot nem kap vala A Times azt állítja 
ez ellenében, hogy a főkormányzó terveit olly titokban 
tartó, ’s a türténendőket még most is olly homály bo­
rítja, hogy azok fölött Angolországban vitatkozni le- 
hetlen. A ,Sun‘ a chinai munkálatoknáli késedelmet 
kárhoztatja leginkább.

Angliában köztudomás szerint, még tömérdek 
czigány találtatik, kiknek száma statistical adatok 
szerint 19 — 40 ezerig terjed, "s kik saját czimzetes 
választott király alatt élnek. Több törzsfajra oszla­
nak, mellyek közt a Lee-ek Stanley-ek, Cooper-ek 
legkitűnőbbek. Minap New Forest Hampshireben, 
Boltons Bench nevű helységben , némi fontos status­
ügy intéztetett el e czigány hatalmasságod, t. i. egy 
tag, még pedig egy Lee-tag a közönségbiil kivette- 
tett. A „Times“ e jelenetet következőleg beszéli el. 
A bűnös , egy szép fiatal férli, a kör közepére állit- 
taték, mellyel a király "s a családfők képezc’nek. E 
kört egy másik a népesség férfi részéből álló , fogó 
körül, kiknek hátuk mögött az asszonyok ’s gyer­
mekek állának. A király egy kilenczven éves tiszte­
letre méltó aggastyán, czigány nyelven a bűnöshöz 
élénk hosszú beszedet tarta. Vétkét csak magok a 
czigányok tudták , de hogy súlyos vétek volt, onnan 
következtethetni , mivel illy büntetés neme csak igen 
ritka. Miután a czigány király beszédét elvégzé, an­
gol nyelven is elmondó, hogy ezen Lee Jakab a tár­
saságból kiüzetik ; azután az elitéltct arezon pöké, 
’s a hármas kör utczakint nyílt meg, "s a bűnös a 
czigányok pálczavercscge közt elhagyó a helyet. Az 
egész jelenet egy agg cserfa alatt, nagyszerű tekin­
tettel birt.

L o n d o n oct. Tkén. Az anti-eornlaw-lcague 
(gabnatörvény elleni társulat) fényesen kezdé meg 
táborozását, t. i. Cleveland hggeli levélváltással , ki 
egykor buzgó whig volt, most pedig az elkesere­
désig tory. Az első levél , mellyel Wilson ur az c- 
gyesülei elnöke a herczeghez intézett, szörnyű ga­
rázda volt. A League e lépéssel czéljat érte, melly 
nem más mint figyelemébrcsztés volt. Mert azon buz- 
góság mellett, mellyel Angolországban kiki közvet­
len foglalkozása után lát, s a jelen olcsó kenyér 
idején a közfigyelmet máskint nem könyii lett volna 
e törvényre fordítni.

SlianyoIorszHg. Mad r id , oct. 5én. Az. 
egész minisztériumtól aláirt, ’s a kormányzónak fel 
terjesztett tudósítás szerint, a jövő évi köz költség 
vetés , a kincstár jelen allapotja , valamint lényeges 
alkotványos törvények hozatala mulhatlanul megkí­
vánják , hogy a senalorok és követek, kik a húszas, 
s esak nem régen berekeszlett ülések fárndalmitúl 
hónukban magokat ki sem nyugvók, ismét egybe- 
gyüljenek. Minek következtében legfelsőbb rendelet 
által a Cortes nov. 4kére hivatik össze.

Olaszország. Palermo sept. 29kén. Az 
angol gyármüveken a két Sziczilia országokban létező 
beviteli vám száztól l.ítel alábbszállittatott. Hogy 
Nagybritanniarészéről mi viszonyosán milly kedvezést 
nyertünk, még eddig nincs tudomásunkra; kétségki 
vül olt is a mi terményeinket terhelő magas vám 
alábbszállittatott, mi valóban pangó kereskedésünkre 
s hajózásunkra nagyon kívánatos volna. Szicziliában, 
hol eddig a könyvnyomtatás szomorú állapotban volt, 
új ’s örvendetes jelenet azS. Elia Gela hgtől felállí­
tott,Stabilimento Empedocle1 név alatt felállított könyv - 
nyomtató intézet, mellyhez réznyomó és metsző inté­
zet is van csatolva.

Németország. M a j n a m e 11 ő 1 oet. 2kán. 
Az amerikai új vámszabály általában igen káros ha­
tású a német kereskedésre. Korábban több német 
terményekre épen semmi vám sem volt vetve , most 
legtöbbre száztól 2;5— 59 vám van határozva. Kü­
lönösen terhelve vannak a bor, vászon-gyapjú-pamut- 
’s félselyemárúk. — Egy hírlik , hogy Amerika ré­
széről új alkudozásokat szándékoznak tenni Berlin­
ben. Óhajtandó volna, hogy mindkét részről méltányos 
és okos engedmények tétessenek.

Iláliország. K o p e n h a g a oet. okán. 
Azon kérdésre, vájjon a kisebbségben maradt rész­
nek megengedtessék e nézeteit a királynak benyúj­
tandó kérelemlevélben felterjeszteni? a kormány a 
roeskilde-i rendeknek egy törvényjavaslatot terjesz­
tett elő. A bizottság tárgyalala terjedelmesen fejte­
geti, milly eredménye lenne annak, ha a törvény- 
javaslat értelme szerint, még a legcsekélyebb kis 
számnak is megengedtetnék nézeteit érvényessé tenni; 
a rendek ennélfogva kétségkívül a javaslat ellen nyi- 
latkozandnak.

4» ürög ország. Athen, sept. '28.Hir sze­
rint itt miniszter-változás lesz. Pénzügyi miniszter­
nek Theocharis statuslanácsosl, kinek kezei közt 
már egy Ízben volt ezen tárcza; belügyi miniszternek 
Paikos statustanácsost, vagy Drosso Manzolast 
mondják kijelöltnek. —■ Az itt tartózkodó angol 
szem- és fülorvos Napler dr. sürgetésére a szembe­
tegek számára kórház fog ugyanitt felállíthatni. E 
ezélra már 20,1)00 drachmát Írtak alá; az aláirot- 
tak közt Otto király 8000 ’s Napler dr. maga szin­
te 8000 dr. ajánlattal áll.

Vegyes közlések.
— A spanyolországi pénztőzsérek most hajlan­

dók a kormánynak pénzt kölcsönözni, de föltételeik 
szörnyű nyomasztók, némellyekéi szinte szemtelenek 
is , mert ezen urak a korábbi tékozló rendszer nyo­
mán szeretnének haladni, melly egyedül nekik haj­
tott tetemes hasznot, mialatt a kincstár kimerült.

— Joinville és Aumale franczia kir. ligek útjuk­
ra indultak, — Gibraltárig együtt mennek Belle 
Paule fregáton , — ott elválván Aumale Algírba uta­
zik , Joinville pedig a Senegal felé veszi útját, hon­
nan Délamerikába szándékozik.

— Mária Christina volt spanyol királyné‘s e\- 
kormányzónö oet. Ilikén Maimaison falusi jószágá­
ból Parisba ment, hol számos spanyol kiköltözött 
tisztelkedék neki, — közöttük ; Martinez de la Ro­
sa, O’ Donnell, San Carlo hg. Jelen voltak a fran- 
czia királyné, Nemours és Clementine hcrczeg- 
nők is.

— Brüsselben franczia röpirat jelent meg, melly 
a szerb forradalom által létesített változások mellett 
határzottan nyilatkozik, 's feltünőleg orosz szem­
pontból van irva.

l-egiijilbli.
Bécsből Oct. 20d. írják; „Az ausztriai had­

hajó ,Bellona,1 mellyben ő cs. kir. Fensége Fridrik 
főhg. nyugati utazását tévé , köd miatt utat téveszt­
ve , a hollandi partokon teljes törést szenvedett I I. 
tiszt és 149 közkatona megszabadwtatntt. Rajta volt-e, 
vagy sem a főiig. ? még nem tudatik. -Bellona- épen 
Skőcziába vitorlázott.

Szerkesztő: Szcnvcy József.
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HIVATALOS JELENTÉSEK.
Csődök.

37677. Vác/ városának tanácsa Vcg h Mihály 
oltani lakos és szíírszabómester tömege ellen csődper fel- 
A ételére folyó évi derem bér l3ikát tűzvén ki határ­
napul, tömeggondnoknnk (ínba Antal ottani tanácsnokot, 
perügyelőnek pedig Suhajda János ügyvédet nevezte ki. 
Költ Mindszent hó lién 1842. 1 3

36366. Z á m b o n i R u d o I f szombathelyi vasárus 
értékében megbukván, csódpörének felvetelere 1842. évi 
de ce m bér 17ike tűzetett ki, *s perügyelővé Ilettyei 
István, tömeggondnokká pedig Kiczlingstein Imre ne­
veztetett. Mi is Vas vármegye felírása következtében 
kihirdetés végett ezennel megiratik. Költ Mindszent hó 
4én 1842. 1—?

36385. Kassa varosa tanácsa jelentése következté­
ben szokott kihirdetés végett megiratik: hogy néhai 
M a j o r s z k y F e r e n c z özvegye született P a c o y s z- 
k y Mária ellen csődület rendeltetett. s az illető hi­
telezők megjelenésére f. c. dere m bér 12ik napja ha­
táridőül kitüzetett, egyszermind ideigleni tömeggondnok­
nak Szaszy Ignacz, perügyelőnek ]>edig Do bay Lajos 
tiszti főügyész neveztettek.Költ Mindszent hó 4.1842.1—3 

36S15. \ asmcgye jelentése szerint, N émet-Szent -
Mihálon (Grospetersdorf) lakozó Lőrinc, z P á 1 vasáros 
hitelezői csődületének határnapja 1842. évi d e c e m h c r 
lire tűzetvén ki, perügyelőül llettyey István, tömeg- 
gondnokká pedig H rab óvsz ky János rendeltetett. Költ 
Mindszent hó 4én 1812.

3681G. Bihar vármegye törvényszéke M á t é G e r- 
gely ügyvéd ellen önként elismert fizetési tehetetlen­
sége miatt csődületet határozván. ’s az illető hitelezők 
megjelenésére f. é. december 5két határidőül kitűz­
vén : per ügyelővé Lázár Mihály tiszti ügyvéd, tömeg­
gondnokká pedig v.olaszi kereskedő Poynár Nándor ne­
veztettek. Költ Mindszent hó 4én 1842. 1—3

36817. Bihar vármegye törvényszéke szalontai pos- 
tamester Verner Antal ellen, fizetési tehetetlensé­
gét felfedező hitelezői folyamodására csődületet határoz­
ván, *s a hitelezők öszvejöveteléül i. é. december 5ét 
határnapul kitűzvén, perügyelővé Kovács János tiszti- 
ügyvéd , ideigleni tömeggondnokká pedig nemes Lovas- 
sy Mihály neveztettek. Költ Mindszent hó 4. 1842. 1—3 

37080. Szabolcs vármegye törvényszéke néhai F r ő s 
(i á b o r főhadnagy tömege ellen csődületet rendelvén, a 
hitelezők megjelenésére folyó évi december I6dik 
napját tűzte ki határnapul; tömeggondnokká Péehy 
László főszolgabíró, perügyelővé pedig Gergely Ily János 
ügyvéd neveztettek ki. Költ Mindszent hó 4 1842. 1—3 

36367. Miután 11 a d ó c z y Sebesté n y pesti pa­
pír kereskedő fizetési tehetetlenségét bejelentette , hite­
lezőinek csődülete 1842. évi nőve m b e r 28ra rendel-

teled:—miis Pest városa tanácsának fül írása folytában 
szokott kihirdetés végett oily hozzáadással adatik Iada­
tai: hogy pertigyeloiil l'cigel i erencz hitesiigyvéd nevez­
tetett ki. Költ Mindszent hó -len 1842. 2 -3

33368. Vagyonában megbukott özvegy II o h in 
született II a r a szty Téré z hitelezői csődületének 
határnapja Pest városa részéről 1842. évi november 
3t)ra tűzetvén ki, perügyelőül Hálh Károly hitesügyvéd 
neveztetett. Költ Mindszent hó 4ik napján 1842. 2—3

37096. Somogy vármegyei Igái mezővárosból meg­
szökött Tóth István mészárosnak tömege ellen a 
csődület elhatároztatván, hitelezői megjelenésére 1842. 
évi november like rendelt eteti,’s tömeggondnokká 
Pshiek János uradalmi magtárnok, periigyelövé pedig 
Molnártty Ferenez hitesügyvéd neveztetett. Költ Mind­
szent hó 11 én 1842. 2—3

37097. Vagyonbukott marlznli asztalos II i k a ti e 
Jakab ellen csődület rendeltetvén , az illető hitelezők 
öszvejiivet elére 1842. évi november like tűzetett ki, 
és Somogy vármegye felírása következteben szokott köz- 
hirrétélel végett oily hozzáadással tudósitatik : hogy tö­
meggondnokká Melliardt Antal, jierügyelővé pedig Tc- 
vely l'.lek hitesügyvéd nevezi el olt. Költ Mindszent hó 
11 én 1812. . 2—3

3701)8. Lengyel Sámuel héthelyi kereskedő 
hitelezői csődületének határnapja, Somogy vármegye

lesügyi
37294. Vagyonlmkott’s titkon elillant zalabéri festő 

Vilhelm K á r o I y, és neje I) o m j á n T er é z hite­
lezői csődületének határnapja 1842.éi i nőve m b e r 2í)re 
tűzetvén, s perügyelőnek Szabó Sámuel bitesügyvéd, 
tömeggondnoknak pedig Gombás László számtarló ne­
veztetvén: ugyanez Zala vármegye törvényszékének fel­
írása következtében kihirdetés végeit olly hozzátétellel 
adatik ládáiul : hogy a fennevezeit \ ilhelm Károlyt és 
nőjét feltaláltalásuk esetére az érintett megyéhez utasítás­
sá. Költ Mindszent hó I lén 1842. 2—3

36386. Pest vármegye polgári törvényszéke által 
vagyonában fogyatkozott Hazaik a Jánosáé szüle­
tett Csesznak Therczia hitelezőinek csődületére folyó e. 
nőve m bér 12kére kitűzött határidő kihirdetés végett 
azon megjegyzéssel adatik tudatai: hogy ideigleni tö­
meggondnokul Dér János uradalmi számtarló , perügye­
lőül pedig liereznny István hitesügyvéd neveztetett.Költ 
Mindszent hó 4én 1842. 3—3

35286. Zala vármegye törvényszéke vári Szabó 
Sámuel tihanyi reform, lelkész hitelezői csődületének 
határnapját 1842. évi november Vükére tűzvén ki,

jWSlöJixetés I lefizették fclszólittntnak , hogy fenne vezeti idő alatt a második rész­
letet, szokott belépti-jegyek iránt, a bank hivatalában letegyék. 
Költ Pesten I842ki october 11 én tartatott pesli magyar kereskedelmi

_________ ____ f IjSlllSjlllljO I bank ideiglenes igazgatóság üléséből. 3—3
Dísz-kiadás. Finom velin. kir. Sréten , legalább 20 nyomt. iv. ;---------------------------- ------------------V~r------------- --------------~----------
Tíz éve körülbelül, mióta lyrai munkáim több hazai ztebkönyv- jflí fi££t ím ttHStíl'V p6SlÍ K(>11 V VlíCrCS

veink s helletriai lapjainkban szétszórva a I. ez. közönség kezében 
vannak. érdemesnek tartja-e a magyar szép világ munkáimnak e ne­
mét még egyszer *s pedig lehető egészszé olvasztva is bírni: azon

ftiggend , mellyel e felszólításomat pártolandja. 
a lépést. lígy hiszem, legalább megkísértenem

szives hat ár ozat át et 
vagy visszavet end i, 
lehetett.

Tisztelettel értesítem tehát a két haza t. ez olvasó közönségét, 
hogy a mai naplói november vágóig bezárólag lyrai verseimre előfizetést 
nyitottam. A gyűjtemény 200nnl tölti) darabot, köztök egy ölödé egé­
szén i/j *s általában mintegy 10O szerelmi dalt *s néhány 60 balladát 
\s románezot foglalván magában , legalább 20 ív legnagyobb király­
rétben, finom velinen a kir. egyetem egészen nj betűivel bizonyára 
egyike leend költségesebb s szebb kiadásainknak, — "s ha az előfi­
zetési gyámolílások idején beérkeznek, a munka, minlliogg jelen pil­
lanatban fele/iel fóbb készen van, mar a novemberi vasárra is kiadat hátik. 

Az előfizetés 2 azaz kel forint pengőben,
I'Jőfizethetni Pesten nlulirtnál 's lleckenaszt ur köny^keres­

kedésében: F.rdélyben t. Méhes Sámuel urnái az ITdélyi Híradó szer­
kesztőjénél. ^ Garay »3mms.

Költ Pesten, october I5ikén 1842. (Lcopoldutcza 189dik számit
Hottenhiller ház 2ik emeletében.

kellőnél kapitaló:
Levelek Némethonból

Irta
Mérey Máról y

8rél Pesten 1842. Fűzve 1 fr. 20 kr. pengében.

Árverési hirileiés.
Herczherg Henrich bieliczi nagy- 

kereskedő részére a főmgii hét sze­
mélyes tábla által is mint legfelsőbb 
Yn ltot ö r vén y s zék t ő 1 m egitélt 50000 
p.forint’h törvényes járulék! kielé­
gítése erejeig b. I .ötvös Ignác/. *s 
hitese h. Dilién Anna ellen az Ercsi 
urodalombnni ingóságokból legkö­
zelebb october 13ra kihirdetett ár­
verés erőszakkal meggátoltatván.

Miután a pesti kir. e. b. t. Vál­
tót orv.széknek f. e. october lSroli 
felszólítására ns Fejérmegye f. e. 
october 19kén szükséges hatalom­
kart a váltójog I! rész 113 §a ér­
telmében kirendelte.

A fentebbi árverés folytatásá­
ra f. e. october 27ik 's több utána 
köveik, napjai ezennel kitűzőinek

Minthogy a i»csti magyar kcresikcilcimi bank
rendszabályainak 26ik czikke szerint , a részvények első részletének 
befizetése után három hónap múlva, a második részlet lefizetendő, 
és ezen határidő f. hónap végével beáll: ezen m ásod i k befizetés­
re— molly a részvény ősz vég egy ötödével azaz minden részvényre 
100 pfrtot számítva történendik— a h a t á r i d ő november ltol 24ig 
határozva lévén : minden részvényes urak, kik az első részletet már | olly figyelmeztetéssel, hogy az á

Pesten 1842. oetb. 
Szegeden — ,.
Komáromban — ,,
1 j-Becsén — .,
Baján — „
Nagyszombatban ,, 
Győrött — .,
Pozsonyban — 
Bécsben — ,,

Mosonyban — ,,
Temesváron — ,,
Nopronyban — 
Beszferczehányán 
Miskolrzon — sept.

verés most már K a r h a t a 1 o in­
ni a I \s misdeneselre meg fog tar­
tatni. F.s pedig a kitett somma ’s 
járulék! erejéig tisztabuza 2075 p. 
mérő, árpa 5200 pozs. mérő, zab 
13850 pozs. mérő, 5 mázsa espnr- 
cettc mag, 5 mázsa luczerna mag, 
1240 szekérre való takarmány, szé­
na, here, ’s vetett neműek, őszi 
és tavaszi szabna, anya és toklyu- 
birka 3270, kos 45 db, ökör 8, ló 
4, csikók 3 és 4 évesek 6 db, svaj- 
czi bika 4, svajezi tehén 1 , két 
éves borjú 22 db, elfognak a töb­
bet Ígérőnek készfizetés mellett a- 
dafni.Az árverés kezdőd iklTcsiben 
regg. 9 órakor, mire a venni szán­
dékozók meghivatnak. Költ Sz.Fe­
jérváron ocl.20.lS42. \ é g h c 1 i 11 s 
‘Sigmond t. Fejér vgye főszbirája. 
mint kiküldött végrehajtó. 1—2

Telek-eladás.
Sz, kir. Buda főváros tanácsa 

részéről közhírré tétetik: hogy Sas­
hegyen (Adlerberg) fekvő 53 hold 
telek f. e. november 7én a kebel­
beli telekbirói hivatalban tartandó 
árverés utján a többet Ígérőnek el 
fog adatni.— Mire nézve a venni 
kívánók ez árverés végett a fen­
tebb érintett hivatalban délelőtti 9 
órakor megjelenvén,a megkívántat ó 
feltételeket időközben ajkebelbe- 
ii városi számvevőhivatalban megte­
kinthetik.Budán oct.18. 1842. 2—3

Árverési jelentés.
Folyó hó 27én a József pia- 

ezon nagyméltóságu idősb Almásy 
József ur ő excja házánál, és ugyan­
azon csődtömeghez tartozó mint­
egy két ezer néhány száz kötetből 
álló könyvek , — árverés utján a 
többet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett el fognak adatni. A köny­
vek jegyzéke megtekinthető Gei- 
bel könyvárus urnái és a tulajdon 
házamban lévő irószohámhan.Költ 
Pesten oct. 17. 1842. Vodianer 
Sámuel J. tömeggondnok. 2—2

2 vagy 3000 db fiatal tartani
alójóféie líri'i keresleti It

a legtökéletesb biztosítás mellett 
hitelbe 2 vagy több évre.—Bővebb 
felvilágosítást ad Miskolrzon Lich­
tenstein József kereskedő. 2—3

líaltonaar, v allo garasok »an.
Tii/.tnbú/n Ar|i. Zab Kukorirza Köt

21 én (pesti mérő) 145—165 110—125 95—103 80— 85 60— 65 92—100 — —
1». (pozs, mérő) 65— 70 ------— 35— 40 35— 40 ------50 55 60

15k. _ _ 105-112 87— 95 74— 80 62— 70 42— 48 75- 70 — —
14k. 73— 90 ----- 70 ___ _ 33- 35 33— 35 ------30 — —
12k. 77— 9!) 64— 75 — no 44— 45 31- 32 ----- 47 — 43
I8k. 103-112 76- 79 65— 68 48— 51 — — —
15k. 95—110 74— 76 64- 66 40— 42 70— 80 — —

tSk. 100—120 ___ ___ 8t— 90 71— 76 52- 56 ----- 88 — —

Sk. 130—155 89—105 84— 98 70— 84 110-115 — —
10k. 98—122 ___ ____ 80— 86 64— 72 45— 48 88- 96 — —
t: k. 67— 80 ----- 53 ----- 40 ------32 — 30 ----- 32 — —
14k. H8-I35 85- 92 83— 86 55— 58 85—no — _
15k. — — 120-132 82— 94 64- 74 42— 44 *6— 90 — —
2lk. — _ 78— S() 60 — 65 38— 43 23— 25 — — _

Pénzkelet#
Bécs , oetb. I8án 1842.

5 pcent statusköt clezv. középára .
4 pcent „ „ „
3 iirenl „ „
1834UÍ slatiiflkülraiin (500 fit) . 
1839ki „ „ (250 frl) .
1839kl .. .. ( 50 frt) .
Héesi Ktatuslinnk köt. 21 , proct. .

„ 2 „ •
Itanki észvények darabja .

p.pénzb
- 109
— 100'/,
- 76‘A

Dunnriz-állni,
21 kén regg. 4' 2" 0'" 0 fölült.

By

Tulajdonos: fíorsos Márton. — Nyomfalja Trallner-Károlyi uriuteza 45,‘1.

■ . .. ■ ...
v > ■ • '' ' v’• 1 ? ■ ■■ i-

perügyelőnek Szabó Hám. ügyészt, tömeggondnokul pedig 
F.őssy lg. esküdtet nevezte.Költ sz.Mihályhó28.1842 3—3

Csöilsziintetéss
36369. II a e c k 1 L aj o s pesti szabómester hite­

lezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene rendelt 
csődület Pest városa tanácsának felírása szerint, megt 
szüntetett. — Mi is f. é. július 12kén 26461, sz. a. kel­
körlevél folytában kihirdetés végett ezennel tudtul adatik. 
Költ Mindszent hó 4én 1842. 2—3

Yállólttrvéiiyszéki idézés.
7431. 1842, Motesiczky Ferenez panaszlolt 

tartózkodási helye nem tudatván, a Váltótörvény II. 
rész 2Ilik $a értelmében neki a pesti Váltótörvényszék 
előtt asi Markovich Péter által ellene támasztott 800 
pengő forintnyi váltóügyben tárgyalás véget ti megjele­
nésre folyó évi n o v ein bér 23dik napjának reggeli 0 
órája ezennel kit űzetik. Költ Pesten a királyi első b Író­
sága Váll ótörvényszék 1842. évi october lóikén tartott 
üléséből. 2—3

Hált tít örvény .széli i hirdetménye
745. I)ebreczeni lakos B a r t a ’S ti sann a özvegy 

K i r á I y Mihály n é asszonynak szamosiíjvári keres­
kedő Gajzágó Izsák alperes ellen indított váltóperében 
folyt) évi június 9én 406dik sz. alatt költ idézési végzés 
alperesnek förvényszabta utón megküldetvén, miután 
folyó hó 6áig mint tárgyalásra kitűzött határnapig tőle 
válasz nem érkezett, nevezett Gajzágó Izáknak ezen e. 
I). Váltótörvényszék előtti megjelenésre a váltótörvény- 
könyv II.r. 213ik §hoz képest folyó évi december 29dik 
napjának reggeli 9 ól a ja tűzetvén ki, e bafarnajtra ezen­
nel idéztetik. Költ a debreczeni kir. Váltótörvényszék­
nek 1842. évi october 10. tartott üléséből. Simonffy 
Sámuel hitesjegyző. 1—3

37663. Néhai S t a n i s z I a v 1 e v i < z János állí­
tólag pestvárosi származású görög nem egyesült szertar­
tása képíró Romában az evangélikusoknak Caprino be­
gyen létező kórházában, folyó 1842. évi januar 21dikén 
meghalálozott. némelly — ezen kórház rendszabályai 
szerint, annak tulajdonába átment ruházaton, és más 
kevés vngyonán kívül csak rajzolatokkal , ’s földképek­
kel telt nyalábot hagyván maga után,

F. felől rokonai olly felszólítás mellett tudósít tatnak, 
hogy az elhunyt eltakarítására fordított 16 romai tallér- 
nyi költségeket térítsék meg , és a rendelkezéseik alá 
tartozó, ’s jelenleg a romai sz. szék melletti cs. kir. kö­
vetségnél létező rajzolatok \s földképek iránti nyilatko­
zatukat illető hatóságuknak nyújtsák be.

A királyi magyar Ilelyttótnnacs kiadóhivatala által, 
költ Budán october 11én 1842. 3—3


